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邴志刚厅长《政府理财研究》一书公开出版

    近日，经济科学出版社公开出版了邴志刚厅长新作《政府理财研究》。该书收录了其2003年4月－2006年8月期间撰写的研究文章34篇(绝大多数公开发表)，近30万字，具体划分为理财观研究、法治财政研究、宏观调控研究、整合财力资源与财政绩效研究、振兴老工业基地财政政策研究、发展县域经济财政政策研究、财政管理与改革研究等七个部分，全面、系统地研究探讨了政府理财过程中所涉猎的诸多理论和实践问题。该书的公开出版对于拓宽理财思路、指导理财实践具有重要的指导意义。

知名财税专家高培勇同志来我厅做专题报告
    10月11日，中国社会科学院财政与税务经济研究所副所长、教授、博士生导师，中国税务学会副会长、中国财政学会常务理事，国内知名财税专家高培勇同志为我厅做了“公共财政与和谐社会建设”的专题报告。高培勇同志1959年1月出生于天津市，获天津财经学院财政系经济学学士、经济学硕士及中国人民大学财政金融系经济学博士学位。曾先后执教于天津财经学院、中国人民大学。其主要研究领域为宏观财政理论，并分别于1997年4月和2001年1月为国务院主要领导和省部级主要领导干部作税法专题讲座和公共财政理论专题讲座。
    此次报告主要从公共财政的概念，公共财政制度的基本特征及当前公共财政建设的几个重大问题三个方面阐述了公共财政与和谐社会建设问题。报告从公共财政在中国20多年的发展演变历程入手，追溯了中国27年的改革轨迹，总结出公共财政的公共性、非盈利性及规范性三个特征。进而，提出实征税负与法定税负、增收与超收、支出规模膨胀、预算改革及税制建设等和谐社会现实背景下公共财政急需解决的重大问题。最后，通过基础环境指标、制度框架指标、运行绩效指标及开放经济下的财政指标四个指标体系的建设，构建出了公共财政建设指标体系的基本框架。
    此次报告产生了巨大反响，受到一致好评，极大地提高了全厅干部的财政理论知识水平。
大连市财政局进一步加强财政科研工作

近日，大连市财政局下发了《进一步加强财政科调研工作的决定》。强调了财政科研工作的重要性，并要求财政工作人员深入实际，以科学的发展观，提出解决改革与发展中深层次问题的前瞻性意见，防止和减少工作中的官僚主义、形式主义、主观主义作风。《决定》还就建立健全财政科研组织体系提出明确要求。实行市财政局党组统一领导下的部门领导负责制，指定专门处室负责财政系统科研组织协调和监督考核。各部门一把手为本部门科研工作第一责任人，指定科研能力强、素质较高的工作人员具体负责科研工作。各区市县(先导区)财政局要建立相应的科研管理制度，指定专门科室负责科研工作。

为进一步改进财政系统工作作风，推动财政干部创造性地开展工作。《决定》还对科研工作提出了具体要求：一是财政科研工作必须紧紧围绕市委、市政府中心工作和财政改革实践中深层次问题展开；二是财政科研务求真实、准确、全面；三是财政科研工作要体现创新精神；四是切实加强财政科研队伍建设，提高财政科研人员的理论和业务水平，努力打造一支理论素质高、知识面广、创新意识强、品质意志优的科研队伍。

《支持新农村建设财税政策研究》

全国财政协作课题召开第三次研讨会

2006年全国财政协作课题《支持新农村建设财税政策研究》第三次研讨会于10月27日在四川成都召开。四川省财政厅机关党委书记李登全为会议致词。课题组成员财政部科研所财政史研究室和辽宁省、江西省、北京市、山东省、四川省、成都市、哈尔滨市财政科研所相关同志参加了会议。

本次会议重点围绕课题组成员完成的课题研究报告展开了充分地交流和讨论。首先，牵头单位辽宁省科研所对其完成的总报告进行了汇报，并提出了一些观点和想法。其次，在充分肯定总报告的基础上，各课题组成员针对总报告中存在的问题提出了建设性意见，并对各自分报告的完成情况及主要内容作了简要介绍。最后，财政部科研所财政史研究室主任赵云旗作了总结发言。

此次研讨会结束后，2006年全国财政协作课题《支持新农村建设财税政策研究》的研讨阶段已经完成，各课题组成员将根据研讨会上提出的建议逐步完善课题研究报告，最终拿出一份质量高的成果。
《深化农村税费改革难点问题研究》课题组

召开第三次研讨会

2006年辽宁省财政科研系统协作课题《深化农村税费改革难点问题研究》课题组于10月10日在本溪市召开第三次研讨会，省财政科研所及课题组成员单位出席会议。继第二次研讨会后，牵头单位盘锦市科研所在各成员单位修改完善后的分报告基础上，形成了课题总报告。本次会议，与会人员就此报告进行了研讨，并提出了具体修改意见。
会议决定，由盘锦市科研所继续修改总报告，各成员单位提供必要协助，并于年底前报送省厅科研所。
地址：沈阳市和平区南京北街103号      邮  编：110002
电话：(024)22709936                   E-mail：czkytx@126.com






PAGE  
4

