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省厅举办财政科研观察点联络员培训班
4月22日至24日，省财政科研所、财政学会在辽宁财政干部培训中心举办了全省财政科研观察点联络员培训班，特邀我国著名财税专家、财政部科研所贾康所长作了“公共财政与和谐社会”的专题讲座。同时，组织进行了系统动员、分组召开了座谈会、填报了“调查问卷”。通过这次强化培训、交流、座谈，进一步提升了对做好科研观察点重要性的认识，确保日后工作的规范、统一。来自全省财政科研观察点132位联络员、各市财政科研(财政学会)骨干共约200余人参加了学习培训。
受多种因素制约，长期以来财政科研工作一直处于“文献综述”、“办公室式研究”状态，难以通过“田野调查”获取“第一手”资料。为改变这种状况，全面、公正地获取科研信息，更好地实现“两个贴近”，经厅领导同意，省财政科研所于2006年10月开始面向基层县乡筹建了财政科研观察点体系，制定了相关管理办法，通过选取好、中、差三种研究样本，并选派素质较高、具有一定数据分析和文字综合能力、熟悉基层财政业务的同志担任具体联系人，围绕财政改革与发展的重点，采用问卷调查、实地调查等形式，定期采集数据，加工整理成可供决策的参考信息。

通过这次培训、交流，初步启动运作了全省财政科研观察“景气”体系，对创新财政科研工作方式、方法，获取真实、可靠的“第一手资料”，具有十分重要的推动作用。
闫伟副厅长对今后财政科研工作提出“新要求”
在日前召开的全省财政科研工作会议上，省财政厅党组成员、副厅长闫伟同志出席了会议并作重要讲话。他充分肯定了“十五”以来财政科研、财政学会工作，认为该期间较好地体现了“三个坚持”(坚持财政科研为财政中心工作服务、坚持财政科研理论联系实践、坚持财政科研的改革与创新)和“五个注重”(注重“有为有位”思想的培养、注重财政科研能力与成果质量的提高、注重上下之间的有效联动、注重财政科研系统的队伍建设、注重主动出击服务意识的强化)，有效发挥了参谋助手和桥梁纽带作用。同时，具体分析了财政科研所面临的形势，明确提出要牢固树立发展意识、危机意识和服务意识，努力实现“四个转变”和“四个提高”。
    ——实现“四个转变”。一是实现服务意识的转变。改变过去被动等待，或“就理论而理论”、“就研究而研究”等不到位、不实际的现象，更好地做到“主动出击”，真正实现财政科研的价值。二是实现科研作风的转变。始终坚持“两个贴近”，通过切实转变科研作风和科研方式，把财政科研与基层实地调查紧密结合到一起，务求实效。三是实现科研方法的转变。一方面通过科学归纳、推理，深化和提高定性研究水平，另一方面在定量研究，尤其是在定量与定性研究的结合上下功夫，突破文献式、叙事式的传统研究方式，实现定性与定量、微观与宏观、远期与近期、局部与整体的有机结合。四是实现研究内容的转变。改变以往个案式、孤立式、简单化的课题研究，逐渐向滚动式、可持续研究方向转变。

    ——实现“四个提高”。一是提高应用研究水平。通过抓好重点应用性课题，发现新问题、研究新趋势、寻求新方法，不断为实践提供新的理论支持。二是提高期刊品牌效应。兼顾理论性与实践性的有机结合，不断打造《地方财政研究》杂志的品牌效应。三是提高信息资料质量。继续采编好《财经活页》，更好地发挥其在传播知识、交流经验、辅助决策等方面的积极作用。四是提高科研队伍素质。尽快培养和锻炼出一大批专业化、复合型的科研人才，切实提高科研队伍业务水平。

盘锦市召开财政学会第四次会员代表大会
4月18日，盘锦市财政学会召开了第四届会员代表大会。会议讨论通过了第三届理事会工作报告，修改并通过了学会章程，选举了第四届学会理事会和领导机构。选举王明珊同志为理事会会长，选举葛玉山、白玉栋、付庆海为副会长；选举孙心新为秘书长，选举宋玉、王立群为副秘书长。聘请市委常委、常务副市长喻国伟，市委常委、市委秘书长宋文利，市财政局长丁立行为财政学会名誉会长。省财政学会派代表出席了会议。【王素贤 供稿】
2007年全省财政科研协作课题确定
    本着自主申报、适度调剂的原则，研究确定“后农业税时代农村公共产品供给问题研究”、“构建和谐财政思路与对策”等两个选题为2007年全省财政科研、财政学会协作研究课题，课题牵头单位分别是丹东市财政科学研究所(财政学会)，铁岭市财政科学研究所(财政学会)。
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