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[按]此材料为省财政科学研究所在2008年全国财政科研工作会议上的典型发言文稿。
关于做好地方财政科研工作
的探索与实践
地方财政科研是地方财政工作的重要组成部分。近年来，辽宁省财政科学研究所紧密围绕地方财政科研机构“做什么，怎样做，为谁做，谁来做，做到什么程度”等一系列基本问题，立足省情，进行了一些有益探索，积累了一些经验，也取得了较丰硕的成果。

一、做什么——找准地方财政科研工作定位
地方财政科研机构有别于中央级的财政科研机构(如财政部科研所)、专门化的科研机构(如各级社科院、发展研究中心、高等院校)，也有别于地方财政厅局的综合处室，是一个集理论研究、政策研究、调查研究、工作研究为一体的综合研究机构。基于这一判断，我们合理界定了地方财政科研的工作定位：一是开展符合地方实际、突出地方特色的财经应用研究；二是传播满足地方财政部门需求的财经讯息资料；三是适度介入厅文字综合工作。

二、怎样做——积极开发科研平台及其产品

“巧妇难为无米之炊”。几年来，我们通过积极开发科研平台，丰富了地方财政科研内容。(1)2001年开办了辽宁财经书店，在较好满足自身研究资料需求的同时，也产生了较大的社会效益。(2)2003年同辽宁社会科学院合办了“辽宁财政改革与发展研究所”，开创了横向合作的研究形式。(3)2004年创办了《财经活页》(每月两期)，以财经专题的形式，及时采编信息资料，4年来累计编撰96期，受到各有关方面的一致好评；2004年同东北财经大学合办了《地方财政研究》杂志(月刊)，本着地方性、研究性、工作性、资料性的办刊宗旨，较好地传播了地方政府的理财实践。(4)2004年－2005年同世界银行开展了“东北三省政府间财政关系研究”项目，尝试了国际间合作研究的新形式；2006年成功申报了国家社科基金重点研究项目——“取消农业税后农村新情况、新问题及对策研究”，标志着课题研究形式的“升级”；2006年比照社科基金的管理模式，筹建了辽宁省财政科研基金，制定了相关管理办法，两年来累计立项课题65个，较好地提升了财政科研的社会影响力。(5)2006年创办了《财政科研通讯》(每月一期)，较好地反映了财政科研“动态”，发挥了“上情下达”、“下情上达”的功效。(6)2007年建立了辽宁财政科研观察点，在全省范围内选择13个县、120个乡镇，形成了财政科研的“向下”延伸载体，奠定了获取“第一手”信息的基础。总之，上述这些“形式”，实现了与科研“内容”的有效对接，确保了地方财政科研工作的多样性、稳定性、趣味性。
三、为谁做——谋划发挥参谋助手作用的重要途径
地方财政科研是地方财政部门的“智慧”中心，能否把握领会厅主要领导的思路脉搏，是检验发挥参谋助手作用好坏的重要“尺度”。近年来，我们通过深入开展重大项目研究、撰写理论文章、出版研究文集等形式，努力用“成果”赢得厅党组的了解、理解、支持和重视。先后组织开展了“做大辽宁省政府财力研究”、“转轨时期辽宁老工业基地区域经济问题研究”等重大研究活动，主要成果近十次获得省部级一等奖以上奖励；撰写了30余篇厅长署名文章，公开发表于重点报刊上；编撰了《走向市场经济的财经理论与实践》、《转轨时期辽宁老工业基地区域经济问题研究》、《辽宁财政理论与政策研究成果选编》等十余部研究成果；多次参与起草领导讲话类材料。所有这些，都切实、有效地发挥了参谋助手作用。

四、谁来做——着力于培养“自主”人才队伍
由于财政部门数据口径的特殊性，地方财政科研“外行”难以介入研究。近些年来，我们一方面坚持适当借用“外脑”，另一方面更注重自主培养人才，坚持形成“自有知识产权”，通过严把进口关、严格“传帮带”、科学分工合作、“满负荷”工作等，培养了科研工作者的文献检索能力、信息加工能力、文字综合能力和应用研究能力，较好提高了地方财政科研工作效率，最大限度地发挥了所内同志的主观能动性。目前，我们共有10位同志，从事着课题研究、期刊编辑、资料采编、厅部分文字综合、财政学会秘书处、财经书店、图书资料等大量繁杂工作，绝大多数都富有成效。
五、做到什么程度——把握地方财政科研工作的“度”
如何做到“到位”而不“缺位”或“越位”，是做好地方财政科研工作的一个难题。几年来的实践体会：一是努力做、用心做、持续做并尽力做好；二是做到不可或缺；三是做到令自己满意、令绝大多数满意。
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