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邴志刚厅长对做好财政理论和实践研究

提出“四项新要求”
    在4月16日召开的省财政学会第七次会员代表大会上，邴志刚厅长就做好新时期财政理论和实践研究提出了新要求。
第一，以科学发展观为统领，正确把握财政理论研究方向。他指出，科学发展观为财政理论研究明确了方向。以科学发展观为统领，要把“发展、以人为本和统筹兼顾”作为基本内容，提出财政改革与发展的基本取向，从全局的高度研究财政理论与实践问题。一是凸现发展这一主题，支持做大财政经济蛋糕。二是凸现以人为本，促进构建和谐社会。三是凸现统筹兼顾，科学配置政府财力资源。
第二，坚持理论创新，不断为财政实践提供新的理论指导。他指出，当前改革已步入攻坚阶段，全面振兴发展进程中的矛盾冲突有高发趋势，许多新问题、新情况都亟待财政研究在理论上给予回答。面对严峻现实对理论创新的迫切要求，必须增强创新意识，根据新的实践不断进行探索创新。一是财政发展模式的创新。二是财政政策的创新。三是财政体制机制的创新。四是财政理论研究方式方法的创新。
第三，深入开展应用研究，努力解决财政改革与发展的现实问题。他指出，理论研究和创新的目的是为了更好地指导实践，一方面要注重对财政发展规律的揭示，另一方面更要注重深入地研究、回答和解决现实问题，增强其对实践的指导和服务作用。新形势下广大财政科研工作者，要加强对重点、难点问题的研究和探讨。同时，提出了10个研究题目：一是研究扩内需、保增长、调结构问题。二是研究调整积极财政政策取向问题。三是研究完善省以下财政体制问题。四是研究推进预算管理制度改革问题。五是研究统一政府财政权及财权制约问题。六是研究靠机制改善民生问题。七是研究生态补偿机制问题。八是研究财政精细化管理问题。九是研究“阳光财政”问题。十是研究财政绩效问题。

第四，做好财政学会工作，进一步繁荣财政科研事业。他指出，全球性金融危机带来了前所未有的困难，对广大财政工作者提出了更高的理性思维要求。作为理性思维的研究者和传播者，财政学会在推进财政理论研究、繁荣财政科研事业等方面也遇到了比以往更加严峻的挑战。一是加强领导，进一步重视和加强学会工作。二是立足实践，不断提高学会工作水平和质量。三是加强学习，努力打造一支高素质的财政学会、科研队伍。
全国财政科研工作会议在云南召开

4月1日，2009年全国财政科研工作会议在云南省昆明市召开。会议的主要内容是总结2008年全国财政科研工作，研究部署2009年工作任务。财政部党组成员、部长助理张通同志出席了会议并作重要讲话。财政部科研所所长贾康同志提交了书面讲话材料并作会议总结。辽宁、云南、河北、广东、山东等5省财政科研所交流了工作经验。研究确定了2009年全国财政协作课题。全国各省市区财政科研机构共约140余人参加了会议。

省财政学会召开第七次会员代表大会

4月16日，省财政学会在沈阳市召开了第七次会员代表大会。与会代表审议通过了第六届理事会工作报告，通过了新修订的《辽宁省财政学会章程》，选举产生了第七届理事(139人)、常务理事(59人)，选举产生了以艾洪德同志为会长，以李向平、马国强、穆怀中、关福军、王春甫、张德明、王振宇等同志为副会长，以王振宇同志兼秘书长的理事会领导机构。理事会聘请全国政协经济委副主任、省政协原主席郭廷标同志为顾问，聘请省财政厅副厅长、管理学博士闫伟同志为名誉会长。聘任寇铁军、陈萍、张兵男、王东伟等同志为副秘书长。第七届理事会的组成，具有广泛性、代表性、权威性，较好体现了财政学会的传统特色和学术权威。

大会由省财政厅党组副书记、副厅长陈广君同志主持。中国财政学会副秘书长、财政部科研所副所长刘尚希同志和省社科联副主席杨路平同志分别致辞。省厅党组书记、厅长邴志刚同志出席了会议并就做好新时期财政理论和实践研究发表了重要讲话。

“主体功能区建设财政政策研究”全国
财政协作课题召开结题会

3月31日，2008年度全国财政协作课题——主体功能区建设财政政策研究，在云南省昆明市召开了课题结项会。课题牵头省份甘肃省财政科研所、财政学会介绍了课题主报告框架、结构、内容，辽宁、云南、福建、天津等省市在汇报各自分报告基础上，对主报告提出了修改意见。

财政部科研所金融研究室主任赵全厚同志就主报告完善及课题结项等事宜提出了具体要求。
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