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本期主题：解读“十七大”
    [按]2007年10月15日，中国共产党第十七次代表大会在北京举行，大会通过了胡锦涛同志《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的政治报告。报告全面回顾了改革开放30年来，特别是党的十六大以来中国共产党所走过的道路，取得的成就和存在的问题，制定了指导中国深化改革、构建社会主义和谐社会的大政方针。作为改革开放新时期党的一次重要会议，十七大举行的时代背景非同一般。在国内，改革已经进入深层次阶段，在经济高速发展、物质财富迅速增加、国力逐步强大、人民生活水平不断提高的同时，体制性问题积累的矛盾也日益凸现。在国际上，作为“世界工厂”的中国已经拥有了举足轻重的国际影响。然而，部分西方国家的“中国威胁论”持续不断，贸易摩擦愈演愈烈。国际上的反华势力也正是利用了这些摩擦，肆意放大中国的威胁，把贸易问题政治化。在这种因转轨和利益格局调整而引起的复杂多变的国内国际形势影响下，十七大的举行具有特别重大的现实意义和深远的历史影响，对十七大各项决议的深刻领会必将引导中国特色社会主义事业沿着正确的方向健康发展。
“十七大”的重大时代背景
    在过去的近30年间，中国发生了举世瞩目的伟大变化，改革开放让中国取得了巨大的成就。在2002年党的十六大以来的五年期间，改革开放和全面建设小康社会取得了重大进展，我国综合国力大幅提升，人民得到了更多的实惠，我国国际地位和影响显著提高，党的创造力、执政能力明显增强，全党全国各族人民团结更加紧密。在经济总量上，我国经济实力大幅提升，经济保持平稳快速发展，国内生产总值年均增长10%以上。在基础设施建设上，中国的高速公路长度从1978年的400公里猛增到的50000公里，固定电话拥有量世界第一，移动电话拥有量世界第二。在科教及社会事业上，伴随经济的高速增长，中国的科技、教育、公共卫生事业在迅速发展，人民生活水平不断提高。在改革开放方面，30年来，中国在经济、政治和民生领域实施了一系列改革。所有这些不仅成为30年来中国取得重大经济成就的动力，也为中国的和平崛起奠定了良好基础。
    然而，中国在经济高速增长，改革逐步深化的同时，也出现了一些问题，尽管这是前进发展过程中的问题，但也必须正视面对，任其发展或不从根本上加以解决就会严重影响中国的改革发展进程。正如胡锦涛在十七大报告中指出的那样，“在看到成绩的同时，也要清醒认识到，我们的工作与人民的期待还有不小差距，前进中还面临不少困难和问题。我们要高度重视这些问题，继续认真加以解决。”
    第一，经济高速增长的沉重代价。从1992年到2006年，中国经济已保持了14年的高增长，年均增长率达到10%，为世界之最。中国现在的经济总量能跃居世界第四，就是源于中国经济的高速增长。客观地讲，没有经济的高速增长，中国很难解决十几亿人口的生存问题，不仅进一步的改革发展无从谈起，就连起码的社会稳定都做不到。但不容忽视的是，中国的经济直到现在还是一种粗放式的增长。在经济高速增长的背后，是政府投资于市场，资源的过度消耗、环境的严重破坏与对出口的过度依赖。2005年，我国GDP占世界的份额只有4.4%，而当年我国消费的原油、原煤、铁矿石、钢材、氧化铝、水泥，却分别占全世界消费总量的7.4%、31%、30%、27%、25%和40%，单位GDP能耗是日本的5倍，美国4的倍，德国的4.7倍。目前中国600座城市缺水，108个城市面临资源枯竭；西部的土壤沙化日趋严重，由此而引起的沙尘暴一年比一年凶猛，范围也越来越大。在北部，可怕的沙漠每年都在向南推移，正在快速逼近北京、沈阳这类的大都市。今年发生的太湖蓝藻事件更是震惊全国的典型积累性重大环境污染。
    第二，不正常的贫富分化。中国的改革采用了“渐进”模式，也就是人们所熟悉的“摸着石头过河”。“渐进”式改革符合中国地域广阔，区域发展不平衡、国情复杂、改革没有前车之鉴的国情，但由于转轨时期的法律监督的真空、制度的模糊不清及体制的滞后，中国在改革中也出现了许多“灰色”地带，一些政府机构、垄断性国有企业及由财政出资兴办的新闻、教育、卫生、公共事业等部门和少数党政干部利用自身的强势地位，将部分国有资产廉价变为部门甚至个人财富，或是将公共资源市场化，收益部门化、地方化甚至个人化，从而造成不正常的贫富分化。一旦目的达到，这些势力就会阻挠进一步的改革，维护其既得利益，从而形成一个顽固的既得利益群体，直接影响改革的深化。
    第三，严峻的民生问题。表现之一是存量国有资产和公共资源的不规范甚至是违法性的漏出及掠夺性开发催生了中国式的“富人”；表现之二是每年的财政增收部分仍有一些被庞大的政府及事业机构人头费所吃掉，或是被所谓的“专项”支出挥霍，国民收入再次分配的公平公正性严重欠缺，贫富差距被人为拉大；表现之三是由于各级政府法定职能定位不准、转移支付不规范、事权财权不一、迁就既得利益而造成的教育、医疗、住房、社会保障、交通、环境等民生事业滞后及日趋严重的“三农”问题，发展下去就会使改革因没有反映人民大众的切身利益而成为少数既得利益团体的“盛宴”，脱胎于人为禀赋而非公平市场竞争的富豪就会加剧整个社会不正常的贫富差距，导致广大平民对富人甚至是对政府的不满，影响社会稳定。
    第四，“中国威胁论”的负面影响。虽然中国奉行和平外交，坚持和平与发展的国际关系主题，主张平等对话，但一些西方国家仍然在散布“中国威胁论”。在政治上，美国等西方国家不时攻击中国的人权状况，在本身就存在严重人权问题的情况下硬要把西方的人权标准强加给中国。在经济上，美国和欧盟以种种理由借口对中国商品进口设限，同时限制对中国的高新技术出口，压迫人民币升值，听任贸易摩擦升级，造成贸易问题政治化。在美国等发达国家影响下，一些同样属出口导向型的发展中国家也开始限制中国商品进口，导致贸易摩擦扩大化。在军事上，美国不惜巨资开发先进的战略性攻击型武器，加速北约东扩，加紧在中东和西亚地区的军事渗透，并将太平洋战区司令部迁到日本，直接引发了新一轮军备竞赛。在美国的示范下，台湾当局也加快了“台独步伐”，甚至企图在马祖部署中程导弹，直接威胁上海的安全；日本、印度、越南、马来西亚、菲律宾等周边国家也窥视中国领土、领海资源，威胁中国的主权完整与领土安全。所有这些都构成了影响中国改革发展的国际性不稳定因素。
“十七大”的伟大创新
    ——亮点之一：从“建设”中国特色的社会主义到“发展”中国特色社会主义
    胡锦涛同志在十七大报告中提出，改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。党的十三大以来，“建设有中国特色的社会主义”在实践中取得了举世瞩目的成就。十七大报告把“建设中国特色社会主义”表述为“发展中国特色社会主义”，一词之变包含了深刻内涵，充分表明中国特色社会主义经过改革开放30年，特别是经过十六大这五年来的不懈努力，已经进入了一个新的发展时期，我们党已经从新的历史起点出发，开始了开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景的新征程。正如胡锦涛总书记讲的那样，“在新的发展阶段继续全面建设小康社会、发展中国特色社会主义。”
    关于坚持中国特色的社会主义，胡锦涛同志在十七大报告中明确阐述，经过新中国成立以来特别是改革开放以来的不懈努力，我国取得了举世瞩目的发展成就，从生产力到生产关系、从经济基础到上层建筑都发生了意义深远的重大变化，但我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变。当前我国发展的阶段性特征，是社会主义初级阶段基本国情在新世纪新阶段的具体表现。强调认清社会主义初级阶段基本国情，不是要妄自菲薄、自甘落后，也不是要脱离实际、急于求成，而是要坚持把它作为推进改革、谋划发展的根本依据。要立足社会主义初级阶段这个最大的实际，科学分析我国全面参与经济全球化的新机遇新挑战，全面认识工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的新形势新任务，深刻把握我国发展面临的新课题新矛盾，更加自觉地走科学发展道路，奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。
    在我国改革开放已进入关键历史时期的情况下，把握改革方向至关重要。关于这一点，党的十七大新就新在突出“中国特色”上。纵观历史的发展变迁不难发现，只有社会主义能使中国强大，只有党的领导才能使改革沿着符合最广大人民群众根本利益的道路健康发展，只有新时期最广泛的统一阵线才能整合最多的资源加速中国经济社会的可持续发展，只有祖国的统一繁荣才能维护民族团结，保持社会稳定，造福于全国各族人民。换句话说，党领导下的社会主义市场经济是中国社会主义的最大特色，也是中华民族实现伟大复兴的根本保证。从这一重要意义上讲，发展中国特色的社会主义是党的十七大的首要创新。
    ——亮点之二：建设更高标准的小康社会
    十七大报告提出“在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上，实现人均国内生产总值到2020年比2000年翻两番”的新目标。与五年前党的十六大提出到2020年国内生产总值力争比2000年翻两番相比，新的目标一是提出了人均GDP概念，这充分考虑了人口增长因素，同时更能反映人民群众在经济发展中分享的成果；二是明确GDP翻两番将建立在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上，这突出体现了报告强调经济社会的全面协调发展和发展的可持续性，指出了经济发展方式转变的重要性。同时也表明，随着人均GDP水平的提高，人民群众的富裕水平和综合国力都将会有一个可喜的改观，这是落实贯彻科学发展观，坚持以人为本，统筹兼顾，全面发展的具体反映。
    ——亮点之三：只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国
    十七大报告明确指出，只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。应当说，改革开放是我们党在领导探索社会主义向何处去的实践中形成的，就其对中国人民和中国社会主义的前途命运构成的意义来说，的确是一场新的伟大革命。中国共产党人在领导改革开放的实践中找到了社会主义的生机和活力所在，找到了坚持和发展马克思主义的根本路径所在，找到了中华民族重新走向世界、走向振兴、更加自信的光明坦途。进入新世纪新阶段，改革开放的实践提出了一系列需要重新回答的重大问题，迫切需要我们党结合新的实际运用马克思主义的政治智慧给予科学解答。科学发展观等一系列重大战略思想的提出，就是对深化改革开放作出的科学回答。
    当然，中国的改革开放就其本质讲是中国社会主义的自我完善进化，是社会主义上层建筑针对自己某些不适应经济基础发展的体制机制缺陷而做出的明确应对。社会主义制度之所以有这样的自身应对机制，其根本原因就是党的领导。因为中国共产党代表最广大人民群众的根本利益，所以中国共产党领导下的社会主义能够自我完善，通过体制改革与制度创新为人民大众谋取更多更大的福祉。20世纪初，在黑暗中艰难摸索了100多年的中国人民终于摸索到了马克思主义，由马克思主义结合中国实际而形成的毛泽东思想领导中国人民建立了人民的共和国；今天，解放思想、求真务实让中国再次把握了发展机遇，改革开放令中国发生了天翻地覆般的可喜变化。所以说，只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国。
    ——亮点之四：首次提出四位一体概念，清晰展示我国改革开放的伟大道路
    中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，巩固和完善社会主义制度，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会，建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家，这正是我们党对于执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识不断深化的重要标志。在改革开放的实践中，我们党由物质文明和精神文明的两位一体，到经济建设、政治建设和文化建设的三位一体，再到今天的经济建设、政治建设、文化建设和社会建设的四位一体，始终与我国生产力水平的大发展、综合国力的不断增强、人民群众生活水平的不断提高相伴随。同时，从十七大报告中可以发现，伴随中国改革开放逐渐成熟，走“中国特色社会主义道路”正在通过“中国特色自主创新道路”、“中国特色新兴工业化道路”、“中国特色农业现代化道路”、“中国特色城镇化道路”及“中国特色政治发展道路”等具体路径一一实现中国的强大与人民的富裕，中国特色社会主义框架也因此而变得越来越清晰明确，中国发展的路子也将越走越宽。
    ——亮点之五：明确指出社会和谐是中国特色社会主义的本质属性
    中国特色社会主义是新时期马克思主义与中国实际相结合的成果，也是中国人民的历史性选择。从计划经济过渡到市场经济，这是国际社会主义事业从未尝试过的伟大实践，其间各种各样的问题将会层出不穷，世界上不管是原有的社会主义国家，或是一些发展中国家，大都没有妥善处理好改革转型过程中发生的许多问题，结果改革成了少数富翁的盛宴，而中国改革因为是在党领导下的社会主义制度本身的完善，所以其本身就能通过党的一贯的为人民服务的伟大宗旨而内在的克服改革中的不和谐因素，真正让最广大人民群众共享改革成果，实现经济社会的全面协调可持续发展。也就是说，社会和谐在中国社会主义市场经济中具有内生性，所以说社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，科学发展和社会和谐是内在的统一，没有科学发展就没有社会和谐，没有社会和谐也难以实现科学发展。从中国历史上看，和谐思想就深藏于中华文明的宝库之中，体现了我们的民族性。构建社会主义和谐社会的提出，有其重要的历史背景和具体要求，与科学社会主义的基本原则的根本要求完全一致。这一重大战略思想与科学发展观的提出相伴随，又有着特别重大的意义，体现出了社会主义建设的重要目标和重大特征。
    ——亮点之六：加快推进以改善民生为重点的社会事业
    十七大报告明确指出，社会建设与人民幸福安康息息相关。必须在经济发展的基础上，更加注重社会建设，着力保障和改善民生，推进社会体制改革，扩大公共服务，完善社会管理，促进社会公平正义，努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，推动建设和谐社会。
    实现社会主义的本质和开辟社会主义道路更加光明的前景，需要时刻对人民群众的所想所需予以高度关注，既要实现经济社会发展的高效率，又要注意促进社会的公平和正义，人民群众才能由衷地感受到社会主义制度的优越性。在改革发展进入关键时期、民生问题格外突出的时代条件下，注重解决民生问题，是党保持和发展先进性的重要体现。党的十六大以来的五年中，广大人民群众，特别是八亿中国农民得到了许多的实惠。中国共产党一直在致力于为人民谋福利，这一宗旨始终没有改变。但相对于中国的国情来说，没有一个经济持续高速增长的过程，大规模实施民生工程客观上的确有一定困难，即便是今天，在改革的新旧体制转换过程中，需要财政支出的项目仍然是太多太多，有限的财力面临着无限的需求。党和政府正在尽最大的努力把解决民生问题作为包括财政在内的各项工作的首要任务来完成。目前从中央到地方，每年财政增收部分大都用于民生事业。从国际上看，即使在美国这类发展历程最长也最成熟、资源最丰富而且从黑奴及海外殖民地贸易掠取了巨额财富的市场经济国家，社会保障等民生问题也滞后近170年才真正变成国家的法律得以实施。而今，中国党和政府不仅关注民生，而且在此次党代会上把这一问题视为最大的公共利益加以最高决策层次的明确，表明了中国共产党作为执政党坚持改革为人民大众谋利，对人民大众负责的根本立场。
    ——亮点之七：将“基层群众自治制度”纳入中国特色的政治制度
    胡锦涛同志在十七大报告中谈到坚定不移发展社会主义民主政治时要求，坚持中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度，不断推进社会主义政治制度自我完善和发展。“基层群众自治制度”是首次纳入中国特色政治制度范畴，这是我们党不断推进社会主义政治制度自我完善和发展的具体体现。
    推动“基层群众自治制度”建设作为中国特色社会主义民主制度的重要组成部分，其宗旨就是发展基层民主，保障人民享有更多更切实的民主权利。人民依法直接行使民主权利，管理基层公共事务和公益事业，实行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，对干部实行民主监督，这是人民当家作主最有效、最广泛的途径，也是我国构建和谐社会、倡导民主，依法治国的重要举措之一。对全面落实依法治国基本方略，加快建设社会主义法治国家。壮大爱国统一战线，加快行政管理体制改革，建设服务型政府及完善制约和监督机制，保证人民赋予的权力始终用来为人民谋利益，都有重大意义。而且，坚持和完善基层群众自治制度也体现了十七大关于“人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心”这一重要精神，进一步深化了对人民民主的认识。把人民当家作主界定为社会主义民主政治的本质和核心，明确提出“扩大人民民主”，这是我国政治民主的飞跃性进步，也是人民作为国家主人的重要标志。
    ——亮点之八：坚决惩治和有效预防腐败并重
    报告明确指出，坚决惩治和有效预防腐败，关系人心向背和党的生死存亡，是党必须始终抓好的重大政治任务。惩治腐败是我们党保持和发展先进性的根本要求。党的十六大以来，我们党领导反腐败斗争取得的成效，深得人民群众的拥护和赞赏。此次十七大报告同时提出坚决惩治和有效预防腐败，这又是我们党在新时期加强党风廉政建设，提高党的执政能力的一大创新。我们党从毛泽东时代起对腐败的惩处就毫不手软，近年来一批省部级领导干部乃至国家级领导干部的落马充分表明中国共产党对惩治腐败的坚决。然而，伴随经济的市场化，伴随转轨时期因体制缺陷而造成的寻租行为盛行，并非是单靠事后处罚就能解决的问题，无限的诱惑、监督的缺位与制度的真空使腐败分子一再铤而走险，前腐后继，而且经常给党、国家和人民造成难以挽回的物质损失与声誉影响。在这种情况下，通过建立健全监督机制，发挥法律、行政和舆论等各方面的力量预防腐败就显得更加重要，正所谓未雨绸缪。所以，十七大明确要求惩治并预防腐败非常及时，它能够有效提高公职人员的法制意识，加强制度建设，真正做到依法治国。
    ——亮点之九：从转变经济“增长”方式到转变经济“发展”方式
    报告指出，要“加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级”。在这里，用“转变经济发展方式”代替过去的“转变经济增长方式，”虽然只改了一个词，但是内涵却发生了重大变化。经济增长不等于经济发展，但经济发展却包括了经济增长，这正符合中央又好又快发展的先进理念。也就是说，摒弃传统单纯的经济增长已不再是需要讨论论证的问题，中国现在已进入了一个新的发展时期，也就是一个国民经济又好又快发展的时期，再不认清这一发展战略性问题，无论是谁，都将会被时代的发展变化无情地淘汰出局。
    传统经济观的巨大的惯性作用给已处于市场经济体制下的中国带来了可能性的风险。目前广为社会各界所关注的“流动性过剩”、CPI持续上涨、异常的贫富差距、自主知识产权缺乏及严重的环境问题和贸易摩擦，追根寻源均源自于粗放式的、靠政府大规模投资、消耗资源、牺牲消费及低水平廉价出口的传统经济发展模式。这种本来与计划经济相匹配且在发展初期有效的经济发展方式，却在中国改革已达30年，确立社会主义市场经济体制已达14年，国家经济总量已位居世界第四的条件下仍然大行其道，这不能不说是从中央到地方各级党政部门所面临的一个十分严峻的发展战略问题。经济增长方式不转变，中国不仅很难真正建立起社会主义市场经济体系，而且还会积累灾难性的经济金融乃至社会风险。日本、韩国和东南亚各国在经济增长已进入拐点时期都没有意识到转变经济发展方式的重要性和必要性，从而酿成长期的经济萧条或灾难性的金融风暴，留下的教训极其深刻。然而，中国毕竟只能靠全球6%的耕地去养活25%的人口，既没有更多的资源，又不能像发达国家在历史上那样血腥掠夺落后国家而获得资本财富，生存压力很大。所以，十七大把转变经济发展方式作为一项长期发展战略，需要有准确的时机判断，长远的考虑。
    ——亮点之十：“生态文明”首次写入报告
    报告指出，建设生态文明，就是要基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式；循环经济形成较大规模，可再生能源比重显著上升，主要污染物排放得到有效控制，生态环境质量明显改善，生态文明观念在全社会牢固树立。近年来，生态环境保护的理念越来越深入人心。在经济发展的过程中，也带来了一些环境问题，如环境污染问题、环境破坏问题等，这导致了人与自然的不和谐，所以，国家这些年来开始提倡科学发展观，提倡建设环境友好型社会等。此次十七大报告中提出建设生态文明的理念，将生态建设放到了文明的高度，这是一个创举，说明我国对生态建设的认识越来越深入，也越来越重视。这实际上是建设和谐社会理念在生态与经济发展方面的升华，不仅对中国自身有着深远影响，而且也是对全球日益严峻的环境生态问题所作出的庄严承诺。
    ——亮点之十一：首次提出“创造条件让更多群众拥有财产性收入”
    十七大报告中首次提出“创造条件让更多群众拥有财产性收入”的说法，这是一项大胆创新，也是一项深为广大人民群众所欢迎的动议。在这里，“创造条件”是指多拓展渠道、多提供机会；“更多”意味着覆盖面更广；“群众”就是最广大民众；“拥有”就是合理合法拥有；“财产性收入”是指各方面的财富，它涉及到诸多金融理财方式；整句话连在一起的意思就是让人民群众的财富保值增值，让人民群众拥有更多的财富。作为一个专业经济术语，按照国家统计局专家的解释，“财产性收入”是指家庭拥有的动产、不动产和知识产权所获得的收入。它包括出让财产使用权所获得的利息、租金、专利收入等；财产营运所获得的红利收入、财产增值收益等。统计数据显示，自改革开放以来，中国经济得到快速发展，人民群众也积累了越来越多的财富，当前居民储蓄在15万亿元左右，而随着股市等金融市场的繁荣，人民群众投资理财热情高涨，到今年10月初，沪深两市投资者开户数超过1．2亿户；基金资产净值总计已超过3万亿元，基金投资账户数超过9000万个。显然，报告中所提到的“创造条件”将极大地推动进一步扩大完善中国的资本市场，为投资者提供更多增加创造财富的机会，积极推进资本市场健康发展，使广大投资者公平、公正共享经济增长的好处。报告的这一提法，有利于增加人民群众财富，能使大多数人成为中等收入者，这也正暗合了报告提出的“中等收入者占多数”的新要求。
    ——亮点之十二：呼吁达成和平协议，结束两岸敌对状态
    十七大报告指出，台湾任何政党，只要承认两岸同属一个中国，我们党都愿意同他们交流对话、协商谈判，什么问题都可以谈。报告郑重呼吁，在一个中国原则的基础上，协商正式结束两岸敌对状态，达成和平协议，构建两岸关系和平发展框架，开创两岸关系和平发展新局面。应当说，这一论述体现了我们党在解决台湾问题、实现祖国完全统一问题上的真诚意愿和务实态度，体现了中国共产党人的高度历史责任感。就连许多台湾的有识之士都认为胡锦涛同志的报告感情非常深厚，体现了中国共产党对台湾民众的关爱，因为能够惠及台湾民众的政策，中央都想到了。可以说，报告原则坚定，旗帜鲜明，既突出了对台湾人民意愿的尊重，也表明了绝不允许任何人以任何名义任何方式把台湾从祖国分割出去的决心。对“台独”势力绑架、亵渎台湾民意，是一个严正的警告。事实上，无论古今中外，国家领土主权的完整都是一个不容协商的严肃问题。海峡两岸的中国人民要求国家统一，主权完整完全是正义之举，是中国的内政，是中国人民的抉择。在这一关键问题上，党的十七大再次向全世界给出了全体中国人民的明确态度。
十七大的重大意义和深远影响

    ——重大的现实意义
    党的十七大召开于中国改革开放的关键发展时期，所以其现实意义十分重大。主要体现在：一是从理论上阐明了中国改革发展的性质，改革发展的道路、组织领导、主体力量、动力及目的等，这为中国的改革开放锁定了明确的方向。二是阐述了了改革开放的重大作用，明确了中国共产党作为执政党对继续改革的坚定态度，这必将推动中国的改革开放走向纵深。三是面对改革开放过程中遇到的诸多复杂问题，善于运用统筹兼顾的办法，一一加以妥善解决，这为克服中国的改革发展难题提供了最有效的解决办法。四是以最大的诚意、最宽容的胸怀有力打击了台独分裂势力，密切了两岸同胞的血肉深情。同时也再次向全世界表明了中国热爱和平，主张平等对话，坚持和平发展，谋求和谐世界的良好愿望。

    国际经验表明，当一个国家人均GDP进入1000美元到3000美元的时期，这个国家会进入矛盾凸显期，各种经济社会矛盾会日益加剧。处理得好，能够顺利度过发展“瓶颈”，经济发展能够很快上一个新台阶；处理不好，经济将停滞不前或倒退。就中国的实际情况来看，中国为达到目标仍需付出巨大的努力。而即使度过这一发展“瓶颈”，作为发展中国家和社会主义初级阶段的中国，与发达国家相比仍有较大差距。不少发展中国家在转轨时期没有处理好关系最广大民众利益的民生问题，人民没有分享到改革成果，经济走入了“贵族式”增长的误区，教训十分深刻。而且，在单纯追求高速经济增长的观念下，资源束缚和环境问题也将接踵而来。现在，中国在经济高速增长过程中业已出现了类似苗头，党的十七大把这一问题提出来，这既说明目前的问题已比较严重，必须引起足够的重视，也说明我们党已下决心从根本上解决这些问题。
    从理论上讲，作为市场经济国家，在竞争机制下出现收入差距是正常的，即使是社会主义市场经济，也必须承认个体资源禀赋的差异。但在现实中，国有资产和公共资源在市场化之际却面对着法律的滞后与体制的陈旧，从而使中国的贫富差距蒙上了浓重的不规范色彩。党的十七大首先敢于承认这一点，正视这个问题的存在，这本身就是一个创新，也是实事求是的辩证唯物主义态度，而明确要求从根本上解决这一问题更体现了中国共产党的伟大与坦诚。当今国际环境发生了重大而深刻的变化，国内改革发展也到了一个新的阶段，现代化建设事业呈现出一系列不同于以往的新特征，加上改革开放也进行了近30年的时间，一些需要作出回答的重大问题不容回避，而中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系，是改革开放以来我们党取得的最可宝贵的探索成就。党的十七大通过全面总结我国改革开放以来的经验教训，系统阐述中国特色社会主义理论体系，不仅科学回答了中国改革发展中的诸多重大问题，对我国在社会主义现代化道路上的长期健康发展也起到了根本性的指导作用，这对于统一全党的思想，进而在新的历史起点上更好地深化改革开放，意义十分重大。
    ——深远的历史影响
    作为在中国改革发展处于最关键时期召开的党的十七大，同样具有深远的历史影响。一是在社会主义发展历程上能充分有效地移入市场经济元素，平稳地从计划经济过渡到市场经济，这在世界历史上从未有过。从发展的角度看，这是对马克思主义理论的划时代创新，也是对中华民族伟大复兴所做出的历史性贡献。二是中国共产党在中国改革大潮中，在中国急剧的转型过程中既维护了这样大这样多民族国家的安定与统一，又实现了经济发展与人民生活的初步小康，实在是难能可贵，也为许多国家的改革转型提供了有益的借鉴。现在，俄罗斯、印度、越南、朝鲜、古巴和尼泊尔等国都在借鉴中国的改革经验。在这方面，中国共产党的治国执政能力当之无愧。从中国历史发展来看，多次社会转型时期不是混乱不堪就是动荡不定，或是积贫积弱，或是分裂割据，或是丧权辱国，或是暴政专制，最终吃苦受难的还是人民大众，真正获益的只有少数统治阶级或强势利益集团。惟有无私无畏的中国共产党从最广大人民群众的根本利益出发，从维护国家统一、民族团结和社会稳定的高度着眼，把改革发展的出发点与落脚点都放在了人民利益上，才使中国的改革发展道路越走越宽，才能得到全国各族人民的拥护和爱戴，也才能使中华民族的伟大复兴开始变成现实。三是对丰富和发展马克思主义理论作出了巨大贡献，也使马克思主义获得了全新的发展。中国共产党不仅第一个在半殖民地、半封建社会的中国建立了社会主义，而且是在世界上人口最多的落后农业国度里建立了社会主义制度，并取得了举世瞩目的的成就，这足以证明中国共产党的伟大创举。更重要的是，今天中国共产党又领导全国各族人民开创了社会主义市场经济这一前无古人的伟大实践，并取得了重大的阶段性成就，这对人们重新认识马克思主义，重新评价社会主义都具有重大深远的历史影响，从而也丰富了马克思主义的内涵，扩大了其外延，对马克思主义的理论探索和社会实践具有巨大的贡献。
资料链接

中国共产党历次党代会大事记

    一大：中共一大于1921年7月23日至8月2日在上海举行，大会通过中国共产党党纲，规定党的奋斗目标是以无产阶级的革命军队推翻资产阶级，由劳动阶级重建国家，直至消灭阶级差别；废除资本家所有制，没收一切生产资料归社会所有。从此，在中国出现了完全新式的、以共产主义为目的、以马克思列宁主义为行动指南的、统一的和唯一的工人阶级政党。

    二大：中共二大于1922年7月16日至23日在上海举行，大会制定了党的最低纲领和最高纲领。党的最低纲领是消除内乱，打倒军阀，建设国内和平；推翻国际帝国主义的压迫，达到中华民族完全独立；统一中国为真正的民主共和国。党的最高纲领是建立劳农专政的政治，铲除私有财产制度，渐次达到一个共产主义社会。党的二大在中国近代历史上第一次明确提出反对帝国主义、反对封建主义的民主革命纲领，为中国人民指明了现阶段革命斗争的任务和方向。

    三大：中共三大于1923年6月12日至20日在广州举行，大会决定全体共产党员以个人名义加入国民党，以建立各民主阶级的统一战线。共产国际关于国共合作的决定是正确的。其缺点是过高地估计了资产阶级、国民党的革命性和作用，而过低地估计了中国工人阶级的力量和作用。

    四大：中共四大于1925年1月11日至22日在上海举行。大会指出共产党要在国民党内和党外坚持彻底的民主革命纲领，保持自己的独立性，既要在实际斗争中和发展组织方面帮助国民党，又要坚持同他们的妥协性作斗争。大会的缺点是对民族资产阶级缺乏正确的分析，认为中国民族资产阶级还未形成独立的阶级，模糊了民族资产阶级在民主革命中的地位。

    五大：中共五大于1927年4月27日至5月9日在武汉举行，大会批评陈独秀犯了忽略同资产阶级争夺领导权的右倾错误，但没有提出任何切合当时实际的纠正右倾错误的办法；虽然强调争取无产阶级领导权、建立革命民主政权和实行土地革命的重要性，但是对于无产阶级如何争取革命领导权，如何领导农民实行土地革命，特别是如何建立党领导的革命武装等问题，都没有提出有效的具体措施。

    六大：中共六大于1928年6月18日至7月1在莫斯科举行。大会认真总结了大革命失败以来的经验教训，在一系列有关中国革命的根本问题上作出基本正确的回答，在党内思想十分混乱的情况下大体上统一了全党的思想。大会的缺点主要是对民主革命的长期性和农村根据地的重要性认识不足，不适当地强调了“城市的领导作用”；对中间阶级的作用和反动势力的内部矛盾，缺乏正确的估计和政策。

    七大：中共七大于1945年4月23日至6月11日在延安举行。大会系统地总结了党24年来领导中国革命的经验，指出党的路线是“放手发动群众，壮大人民力量，在我党的领导下，打败日本侵略者，解放全国人民，建立一个新民主主义的中国”。大会总结了武装斗争、统一战线和党的建设的经验，深刻地论述了进行新民主主义革命的“三大法宝”以及党的三大作风。大会通过的新党章规定，以毛泽东思想作为党的一切工作的指针，从而实现了马克思列宁主义基本原理同中国革命实际相结合过程中的第一次历史性飞跃。七大是中国共产党民主革命时期最重要的一次代表大会，全党在马克思列宁主义、毛泽东思想的基础上达到了空前的团结，为新民主主义革命在全国的胜利奠定了基础。

    八大：中共八大于1956年9月15至27日在北京召开。大会指出，国内主要矛盾是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。大会强调，在社会主义改造基本完成的情况下，国家的主要任务是在新的生产关系下保护和发展生产力，全党要集中力量发展生产力，把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。中共八大制定的路线是正确的。但是，由于当时党对于全面建设社会主义的思想准备不足，八大提出的路线和正确意见后来没有能够在实践中坚持下去。

    九大：中共九大于1969年4月1日至24日在北京举行。大会政治报告把在社会主义阶段的任何时候、任何情况下都要以阶级斗争为中心的错误指导思想，规定为“我党在整个社会主义历史阶段的基本路线”。大会通过的党章，对党的理论基础马克思列宁主义、毛泽东思想作了歪曲的解释，砍掉了党员的权利。九大在思想上、政治上和组织上的指导方针都是完全错误的。

    十大：中共十大于1973年8月24至28日在北京举行。周恩来代表中共中央作政治报告，王洪文作《关于修改党章的报告》，大会通过了上述报告和《中国共产党章程》，会议选举产生了新的中央委员会。

    十一大：中共十一大于1977年8月12日至18日在北京举行。大会政治报告总结了同“四人帮”的斗争，宣告“文化大革命”已经结束，提出在本世纪内把我国建设成为社会主义的现代化强国是新时期党的根本任务。由于历史条件的限制，大会不仅没有纠正“文化大革命”的错误理论和方针政策，反而加以肯定，因而十一大未能完成从理论和党的指导方针上拨乱反正的任务。

    十二大：中共十二大宇1982年9月1至11日在北京举行。胡耀邦同志作了《全面开创社会主义现代化建设的新局面》的报告，报告明确规定了党在新时期的总任务，制定了我国经济发展的战略目标、战略重点和战略步骤，提出建设以共产主义思想为核心的高度精神文明，制定了建设高度的社会主义民主的根本方针，强调要把党建设成为社会主义现代化建设的坚强领导核心。

    十三大：中共十三大于1987年10月25日至11月1日在北京举行。大会所通过的《沿着有中国特色的社会主义道路前进》的工作报告，第一次系统地阐述了社会主义初级阶段的理论，并指出我国目前正处在社会主义的初级阶段。报告明确提出了党在社会主义初级阶段的基本路线是：领导和团结各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。

    十四大：中共十四大于1992年10月12日至18日在北京召开。江泽民同志作了《加快改革开放和现代化建设步伐，夺取有中国特色社会主义事业的更大胜利》的报告。十四大在党的历史上第一次明确提出了建立社会主义市场经济体制的目标模式。把社会主义基本制度和市场经济结合起来，建立社会主义市场经济体制，同时确立了邓小平建设有中国特色社会主义理论在全党的指导地位，并将这一理论及以此为基础的党的基本路线写进了党章。

    十五大：中共十五大于1997年9月12日至18日在北京召开。江泽民作了《高举邓小平理论伟大旗帜，把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪》的报告。大会决定把邓小平理论确定为党的指导思想，把依法治国确定为治国的基本方略，把坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，确定为我国在社会主义初级阶段的基本经济制度和分配制度。

    十六大：中共十六大于2002年11月8日至14日在北京举行。江泽民作《全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面》的报告。大会提出全面建设小康社会的战略目标，把“三个代表”重要思想写入党章，与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一起作为党必须长期坚持的指导思想。大会通过了《关于十五届中央委员会报告的决议》和《关于〈中国共产党章程（修正案）〉的决议》。随后召开的十六届一中全会选举了中央政治局及其常务委员会；选举胡锦涛为中央委员会总书记。

	近期主题一览
	◇中印比较

◇高校债务危机

◇流动性过剩

◇香港回归十周年

◇农业保险


	◇资源税改革

◇财政透明度

◇适度降低两个比重

◇王爷经济
◇美国次级抵押贷款危机



顾    问：鲁  昕              地    址：沈阳市和平区南京北街103号
业务指导：邴志刚  闫  伟      邮    编：110002
策　　划：王振宇              电    话：(024)22706630
采    编：张兵男              电子信箱：dfczyj@vip.163.com
PAGE  
2

