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2009年省财政科研工作综述
一、紧紧围绕财经热点、难点问题，有效组织开展财经应用研究。启动实施十多项研究课题，初步形成了包括各类基金项目、委托项目、协作项目，国内项目和国际项目，在研项目和储备项目的多元组合，初步实现了财经应用研究的良性循环。一是完成了国家社科基金重点项目——“取消农业税后农村新情况新问题及对策研究”，顺利通过国家社科规划办结项，核心成果刊发《成果要报》。完成了省社科基金重点项目——“辽宁省贯彻落实《东北地区振兴规划》中的重大问题及对策研究”。完成了省财政科研基金重点研究项目——“辽河流域生态补偿机制研究”和“辽宁财政改革30年实践问题研究”项目。二是完成了省发改委十二五规划重点研究项目——“辽宁省十二五时期提高城乡居民收入、扩大消费思路研究”。完成了省水保局委托研究项目——“辽宁省矿产开发水土保持补偿标准研究”。三是成功申报了亚洲开发银行技术援助项目——“辽宁省农村环境综合整治财政政策研究”，成功申报了省社科基金两项立项资助项目——“辽宁财政省直管县措施与建议”、“辽宁省十二五提高城乡居民收入和扩大消费的目标任务、政策措施研究”，成果申报了省财政科研基金项目——“十二五时期辽宁财政改革与发展问题研究”。充分论证、初步争取了世界银行管理的GEF(全球环境基金)赠款项目，确定了以“大伙房水库流域生态补偿机制研究”为主要内容的资助课题。论证了世界银行贷款辽宁职业教育配套课题项目——“辽宁省职业教育发展模式定位及政策取向研究”。四是启动了省财政厅“地方政府非税收入创新研究”、省环保厅“农村环境综合整治制度创新研究”项目。五是牵头组织了全国财政协作课题——“区域生态修复与补偿财政政策研究”，组织实施了3项全省财政协作课题——“金融危机背景下辽宁扩内需、保增长的财政政策研究”、“辽宁农村环境综合整治财税政策研究”、“积极促进辽宁就业的财税政策研究”。六是组织进行了2009年度省财政科研基金立项工作，从119项申报项目中，优选出39项年度项目，组织进行了省财政科研基金项目鉴定。七是率先进行了财政“生态”、财政支持就业政策取向研究、完善财政体制相关关系研究，成果刊发后，引起了较深刻的反响。刊发各类研究文章20余篇，4项成果荣获辽宁省社科学术年会两项一等奖、一项二等奖、一项三等奖，一项成果得到省委书记张文岳、副省长鲁昕的重要批示。

二、部分介入厅文字综合工作，较好发挥了参谋助手作用。通过撰写领导讲话、署名文章、专题分析材料等，着重从理论、研究层面介入政务工作。一是高质量起草了2009年全省财政工作会议邴志刚厅长讲话，撰写了邴志刚厅长参加省政协经济形势分析会材料及参加省委专题座谈会发言材料。二是研究撰写了邴志刚厅长参加全国“两会”4个专题材料，其中，“关于调整积极财政政策取向的建议”对宏观政策取向从“总量”到“结构”的调整起了重要作用，“关于重开利息所得税的建议”成为“两会人大代表建议”基础材料。三是参与了推进财政科学化精细化管理工作，拟定了实施方案、撰写了省政府办公厅转发草稿、参与了实施意见行文格式规范确定等。

三、高质量编辑出版《地方财政研究》，不断扩大地方财政宣传影响。一年来，本着地方性、研究性、工作性、资料性办刊宗旨，紧密结合财政经济工作的重点、热点、难点问题，进行了12期全程策划，刊发稿件200余篇，计约140余万字，平稳实现了从64页到80页的改版过渡。约有80余篇稿件被中国人大复印报刊资料《财政与税务》等全文转载、摘编和目录索引。改版修订了期刊网站，使其内容更加丰富、浏览更加便捷，累计浏览人次达5.7万，年增加2万人次，网民评价良好。在众多财经期刊中赢得一席之地。

    四、高质量采编《财经活页》，有效传播财经讯息。通过专题策划、精心采编，高质量编撰了24期《财经活页》，囊括了人们普遍关注的财经热点问题，继续受到社会各界的高度评价。《财经活页》的“品牌”地位进一步巩固，成为系统内外获取财经知识的重要载体，并在知识爆炸、信息泛滥的情况下，赢得了其存在的现实性、合理性、必要性。

五、有效开展学术交流，较好发挥“桥梁”“纽带”作用。一是高质量召开了省财政学会第七次会员代表大会，选举产生了第七届理事会、常务理事和理事会领导机构，奠定了新形势下做好学术活动的组织保障。二是特邀省内外专家、学者召开了支持辽宁沿海经济带发展财政政策研讨会。三是选派有关人员参加了2009年海峡两岸财税学术研讨会、全国高校财政学教学研讨会暨中国财政史教学科研研讨会、财政政策应对金融危机国际研讨班、全国财政科研骨干人员培训班。四是举办了全省财政科研观察点联络员培训班，特邀财政部科研所刘尚希研究员、东北财经大学孙开教授等讲座了扩大内需与财税制度安排、地方财政改革等热点、难点问题。五是承担了中国人民大学陈共教授一行的“地方债务问题”专题调研活动。
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