财政科研通讯
第10期〔总第50期〕

辽宁省财政科学研究所

辽 宁 省 财 政 学 会                         2010年10月25日

厅领导明确当前

财政科研工作“新任务”

    在日前召开的全省财政科研工作会议上，厅领导郭明同志提出了当前财政科研工作的“新任务”，即：在“十一五”收尾、“十二五”即将到来的关键时期，要着力从“突出重点”、“完善方式”、“创新方法”、“转变作风”四个方面实现质的突破。

    ——突出科研重点。一是着力加强应用研究。财政科研工作必须与经济社会发展大局密切结合，紧扣财政工作重点和方向，准确分析、判断财政运行中的矛盾和问题，有针对性地提出切实可行的对策建议。二是适当开展基础理论研究。地方财政科研部门应发挥自身比较优势，结合经典案例式分析，得出有价值的规律性结论。三是注重前瞻性研究。财政科研工作必须牢固树立战略意识和超前意识，对财经热点问题有敏锐的嗅觉，在准确把握现实问题研究的同时，注意前瞻性和战略性选题，加强预测分析和研究。

    ——完善科研方式。一是坚持自主研究。当前迫切需要在保障人才需求的基础上，通过自主研究的方式，在发挥所长的同时，锻炼和提高科研人员的素质和水平，培育财政科研可持续发展的核心竞争力。二是积极开展协作研究。改变财政科研是财政部门的科研的固有思维，积极开展多种形式的财政科研协作与交流，整合财政科研资源，切实提高科研效率。三是加速科研成果转化，实现信息资源的共享和整合。一方面，要重点依托《地方财政研究》这一全国性研究宣传平台，对我省财政科研系统产出精品文章集中推介。另一方面，切实发挥各市内部期刊和《科研要报》等内部信息资料作用，把我们形成的对策性、操作性较强的成果重点进行宣传和交流，有选择地递送到相关决策层手中。
    ——创新科研方法。一是理论与实践相结合。财政科研要进一步发扬理论联系实际的作风，使理论与实践相辅相成、互相促进，形成财政科研与改革发展实践的同步互动发展。二是定性与定量相结合。通过理论分析与数据支持，促进定量与定性有机结合，切实提升科研成果水平，为决策提供更加科学和精确的依据。三是科学研究与调查研究相结合。在全面掌握大量文献研究资料的基础上，广泛开展调查研究，将先进的研究成果和分析方法应用到实地获取的原始资料数据及第一手信息上。

    ——转变科研作风。一是实现服务意识的转变。改变过去被动研究的状况，切实做到“主动出击”，坚持为现实财政改革与发展服务的方向定位，准确把握各级党委政府的中心工作，有效发挥参谋助手作用，充分体现财政科研的价值。二是实现效率意识的转变。对当前形势下的财政改革发展重点问题，要尽可能快速地做出准确判断、科学分析，并提出切实可行的建议。三是实现创新意识的转变。不断创新财政科研方式、方法，切实提高科研效率和水平，实现财政科研的可持续发展。
全省财政科研观察点联络员

培训班圆满结束

一年一度的全省财政科研观察点联络员培训班于9月26日至29日在大连举办，邀请了中央财经大学财政学院马海涛院长和财政部科研所白景明副所长，先后做了“我国财政改革发展的思考”和“理性认识我国财政收入形势”的专题讲座，来自县乡财政科研观察点联络员、各市财政科研骨干、厅内科研骨干共约200余人参加了培训。

财政科研观察点作为一种创新，历经三年多的发展和完善，合理涵盖了全省40个县(市)、120个乡镇(好、中、差各40个)，在厅党组的正确领导和有关处室的大力支持下，通过问卷调查、座谈调查、田野调查等多种形式，较好获取了基层经济社会的“真情况、真问题”，促进了财政研究的科学化。

多年来的实践表明，高层次、规范化的继续教育活动，对提高财政科研从业人员素质、实现地方财政科研事业可持续发展具有不可替代的作用。
财政部科研所“国家重大科技水专项
课题组”再次来我省开展调研

10月13 -14日，财政部科研所“财政专项支出绩效评价研究”（该项目为国家重大科技水专项课题的子项目之一）调研组一行2人，来我省调研考察。该调研组所属“重大水专项”课题组曾于今年3月下旬来我省进行过全面考察，此次为小型专题式调研。调研期间，围绕我省财政支出绩效评价情况、环保财政支出绩效评价工作进展、辽河流域水污染防治投资绩效评估相关做法及取向等问题进行了深入的考察，省财政厅预算处和经建处相关同志参加了座谈并作情况介绍。
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