财政科研通讯
第6期〔总第58期〕

辽宁省财政科学研究所

辽 宁 省 财 政 学 会                          2011年6月25日

“促进我国城镇化建设发展
财税政策研究”全国财政协作课题
召开第一次研讨会

2011年全国财政协作课题——“促进我国城镇化建设发展财税政策研究”第一次研讨会于6月21日—23日在辽宁丹东召开。辽宁省、陕西省、青岛市、潍坊市、江阴市财政科研部门，以及财政部科研所区域室等单位的相关人员参加会议。财政部科研所刘尚希副所长、辽宁省财政厅郭明副巡视员出席了会议。
参会人员畅所欲言，在牵头单位提交的研究提纲基础上，围绕我国城镇化以及如何运用财税政策工具健康发展等问题进行了深入研讨，交流了成员单位城镇化发展的实践经验和教训，丰富了课题研究内容。刘尚希副所长作了重要发言，他指出该选题意义重大，城镇化的研究要从基本概念界定入手重点聚焦，特别要关注在城镇化进程中充分体现以人文本的问题，切实将人的因素贯穿于研究的全过程，从而实现财政作用机制的新思维、新定位、新突破。

会议明确了下一阶段研究工作任务：一是由牵头单位辽宁省财政科研所、省财政学会进一步完善课题研究提纲。在原有课题大纲的基础上尽量把研究的重点聚焦到“推进人口城镇化的财税政策”上来。二是各成员单位着手撰写课题分报告，总结提炼各自的实践经验。三是明确8月下旬在陕西召开第二次研讨会，并初步确定10月中旬在青岛、潍坊召开第三次研讨会，12月中旬在江阴召开第四次研讨会。

辽宁省第三届哲学社会科学

学术年会将于今年九月举办

为进一步组织和动员全省哲学社会科学理论工作者和实际工作者创新理论、服务振兴，深入研究和回答辽宁经济社会发展中的重大理论和实际问题，为辽宁全面实施“十二五”规划提供有力的理论支持和精神动力，以丰富的研究成果纪念中国共产党成立90周年，省委宣传部、省发改委、省教育厅、省委党校、辽宁社科院、省社科联将于2011年9月——10月共同举办辽宁省第三届哲学社会科学学术年会。

本次学术年会主题是“凝聚智慧  创新发展”。学术年会为期一个月，由学术大会和学科专题分会场组成。在此期间，组织开展学术报告会、学术论坛、研讨会、学术成果表彰等各种形式的学术活动。
学术年会是辽宁省社科界两年一次的盛会，第一届年会举办于2007年。五年来，学术年会有效整合资源，充分发挥了思想库作用，逐步成为传承先进文化，服务经济社会发展的重要平台，为繁荣我省哲学社会科学做出了重要贡献。

全国财政科研宣传工作会议
在西宁召开

全国财政科研宣传工作会议于6月14日至15日在青海省西宁市召开，来自全国各省、自治区、直辖市、计划单列市的有关人员共计90余人参加了会议，财政部科研所副所长白景明出席会议并做了重要讲话。会上研究探讨了新形势下做好财政科研宣传工作的重要意义、工作思路及具体做法，明确了2012年度《财政研究》和《中国财经信息资料》的征订工作任务。
此外，会议还对2010年度全国财政科研宣传工作进行了表彰，辽宁省财政科研所荣获二等奖。
“2011年全国财政系统编辑业务培训班”

在武汉举办
为加强财经宣传，提高财政系统期刊编辑出版质量，财政部科研所于5月27日-28日在武汉市举办了“2011年全国财政系统编辑业务培训班”。全国各省、市财政厅（局）从事期刊编辑工作的人员60余人参加了此次培训。

培训班上，财政部科研所编辑部主任刘德维等专家从实际工作角度对期刊编辑实务、期刊管理政策进行了讲解。培训班还邀请财政部科研所孙钢研究员就个人所得税改革问题作了专题讲座。培训班学习主题突出，简洁实用，理论与实践密切结合，学员均表示，通过培训，大家在期刊编辑业务、财经理论政策等方面受益匪浅，培训效果显著。

省财政科研所派有关人员参加了此次培训。
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