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第八届海峡两岸财税学术研讨会
在北京召开

2011年8月22日-23日，由中国财政学会、财政部财政科学研究所组织的“第八届海峡两岸财税学术研讨会——税制改革与政策优化”在北京裕龙国际酒店顺利召开。台湾中华财政学会理事长、中国文化大学会计学系教授徐伟初等一行17人，由台湾来京参加会议。中国财政学会副会长兼秘书长、财政部财政科研所所长贾康等在京专家学者，山东、辽宁、河南、江西、新疆、内蒙古、黑龙江、安徽、济南、焦作、潍坊等省市地方财政科研系统代表，以及财政部财政科研所研究生部在读博士、博士后等百余人参加了会议。

    研讨会以“税制改革与政策优化”为核心内容，设定了房产税、个人所得税和能源税改革三项主题。每项主题由台湾和大陆各出一位专家发表自己的论文，每篇论文再分别由来自两岸的专家进行点评，点评后进行现场互动式问答。通过这种方式，两岸专家学者进行了有效的学术交流，全面了解了在相关税制领域各自的经验做法和面临的问题，以及未来改革的取向。论文发表人和评论人在会议上体现出良好的学术素养，研讨气氛热烈融洽，不仅拓宽了学术视野，启发了思维，更增进了两岸学界之间的情谊。

    海峡两岸财税学术研讨以2004年大陆学者赴台参加首届两岸财税学术会议为发端，通过发挥各自财政学会的纽带作用，多年来已形成一种固定的交流机制，每年一次，由台湾地区和大陆交替举办，到今年已经整整八届，成为两岸繁荣学术、促进交流的重要平台。
联合国开发计划署“促进中国养老服务发展财税政策”项目组来沈调研

    2011年8月12日，以国家税务总局科研所靳东升副所长为首的联合国开发计划署“促进中国养老服务发展的财税政策”项目调研组一行7人，来到沈阳开展调研。随行人员当中，包括财政部科研所、中国人民大学、税务总局科研所的专家学者，以及联合国开发计划署、中国国际经济技术交流中心的项目官员。在上午举行的座谈会上，省财政厅社保处、省民政厅社会福利处、省国税局、省地税局等相关部门同志参加了会议并介绍了情况。座谈结束后，调研组又深入基层，到沈阳市养老院和黎明养老院两家养老机构进行了实地走访和调查。此次调研活动中，省财政厅社保处、科研所协助进行了大量的组织和沟通工作，确保了调研任务的圆满完成。科研所有关同志全程参与了调研活动。
浙江财政科研工作呈现五亮点
经过多年的实践探索，浙江财政科研工作呈现出五个亮点，具有一定的典型性。
———参谋助手作用求“实”。“为中心工作服务，为现实服务”，避免出现科研与实际工作“两张皮”现象。建立财政科研和业务处室联系制度，分别由调研组各位同志联系一位厅领导和相关业务处室，积极参与厅领导组织的调查研究工作，并协助牵头业务处室做好调研课题撰写工作。

———课题研究质量争“优”。一是紧密围绕浙江财政工作实践中的具体问题开展研究，做到“研以致用”。二是与业务单位合作开展课题立项研究，找准突破口，努力配合破解困扰财政改革发展的难点问题。三是深入基层财政部门，为基层财政实践服务，帮助基层财政解决实际问题。

———杂志宣传作用求“精”。作为财经理论与财政工作实践的“窗口”，浙江省财税政策研究室始终坚持《浙江财税与会计》办刊宗旨，在内容和形式上精益求精，不断提高杂志整体质量。

———学会组织工作立“新”。一是整合财政学会各分会资源，建立学会新的运行机制，提高学会工作效率。二是举办 “浙江民生论坛”、“发展低碳经济与财政政策”学术沙龙及全省学会秘书长和科研骨干培训班等形式多样的学术活动，以适应不同层面的需求。三是通过开展评比推荐活动，推动科研成果的转化，有效服务财政实践。

———内部管理机制趋“稳”。通过加强政治思想教育、狠抓业务知识学习，以学习提升人、以激励引导人，积极打造健康向上的精神风貌，增强科研队伍的凝聚力和战斗力，实现科研工作管理的标准化和规范化。
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