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全国财政系统
科研骨干培训班在北京举办

由财政部干部教育中心和财政部科研所共同举办的全国财政系统科研骨干培训班，于2011年9月15日-17日在北京西峰培训中心举办。来自全国各省（自治区、直辖市）财政系统科研骨干80余人参加了为期三天的培训。

培训期间，财政部科研所副所长刘尚希、白景明分别做了“财政宏观管理问题研究”和“深化预算管理难点问题分析”等专题讲座，讲座精练、富有新意和针对性，有机地将财经理论与实践紧密结合，赢得了学员的普遍好评。财政部科研所副研究员王志刚、张鹏和梁强，围绕财政管理工作核心考量指标体系的框架和内容，做了相关解释说明，并对今年“公共财政预算管理改革与实践”问卷调查工作进行了部署。

省财政科研所派送有关人员参加了培训。

“促进我国城镇化建设发展财税政策研究”
全国财政协作课题召开第二次研讨会

9月6日-7日，全国财政协作课题“促进我国城镇化建设发展财税政策研究”第二次研讨会在西安召开。财政部科研所刘尚希副所长出席研讨会并做讲话，财政部科研所区域研究室及陕西、辽宁、青岛、潍坊、江阴等省市财政科研所、财政学会相关同志参加了此次会议。

研讨会由辽宁财政科研所主持。会上，各协作单位汇报了研究进展情况，交流了本地区城镇化建设的经验做法，对分报告进行了讨论，明确了课题总报告的写作思路。会议就下一阶段研究工作达成以下共识：一是各协作单位对分报告进行修改完善并汇总到辽宁财政科研所；二是由辽宁省财政科研所负责撰写课题总报告并提交第三次课题研讨会讨论；三是计划于11月份由青岛和潍坊联合组织召开第三次课题研讨会。

第二届比较研究工作坊学术会议

在大连召开

2011年9月17日-18日，“第二届比较研究工作坊：比较视野下的公共财政问题”暨《经济社会体制比较》杂志2010年度优秀论文颁奖会在东北财经大学召开。会议由中央编译局《经济社会体制比较》杂志社、中央编译局比较政治与经济研究中心比较经济研究室、东北财经大学区域经济一体化与上海合作组织研究中心共同主办，东北财经大学具体承办。中央编译局副局长魏海生、财政部科研所副所长刘尚希、东北财经大学副校长马国强等专家领导，中国社会科学院、北京大学、香港中文大学、中国人民大学、中央财经大学等高校科研单位的学者，以及《世界经济》、《经济理论与经济管理》、《地方财政研究》、《南方经济》等刊社的编辑同仁共计40余人参加了会议。

会议对《经济社会体制比较》2010年度优秀论文进行了表彰，并围绕“比较视野下的公共财政问题”展开了学术研讨。刘尚希、杨继瑞、寇铁军和王振宇作为演讲嘉宾，受邀做了精彩的报告。

在演讲与评论环节，共有16位专家学者进行了专题发言，每篇发言又设专门的评论人进行点评，点评后再进行同行评议。由于会议安排紧凑、高效，来自全国各地的论文发表人和评论人在会议上进行了充分的交流。通过热烈的研讨，参会者丰富了思想，拓宽了思维，交流了经验，更增进了彼此之间的友谊。

比较研究工作坊已形成一种比较固定的交流机制，目前已成为学者、编者、读者之间一个很好的交流平台。《经济社会体制比较》执行主编丁开杰在会议结束之际做了很好的总结，并提出做“真学术”的希望。
2011年度辽宁省财政科研基金

申报工作已经结束

按照《关于申报2011年度辽宁省财政科研基金项目的通知》要求，全省各有关部门组织进行了省财政科研基金项目申报。目前，省财政科研基金申报工作已经结束，申报项目合计166项，其中：重点项目25项，一般项目137项，科研观察点项目4项；财政系统内17项，研究部门11项，高校138项。
近日，省财政科研基金管理办公室将组织有关专家对申报项目进行评审。
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