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全国财政科研工作会议在连云港市召开

全国财政科研工作会议于4月18日在江苏省连云港市召开，财政部副部长王保安出席会议并做重要讲话，财政部科研所贾康所长提交了全国财政科研工作书面报告，江苏、辽宁、黑龙江、湖南、山西、广东、广西等7个地方财政科研机构做了经验介绍，并进行了分组讨论。

此次会议是在全国上下深入贯彻党的十八届三中全会精神下召开的，对全国财政科研工作继往开来、全局谋划、开拓创新具有重要意义。

王保安副部长对财政科研工作提出新要求

在日前召开的2014年全国财政科研工作会议上，王保安副部长从四个方面对财政科研工作提出新要求：

1.深入分析当前经济运行特点，正确把握财政改革发展的新形势。当前我国经济正处于增速换档期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期、中等收入向高收入国家跃升期和经济社会发展的“五位一体”的转型期的叠加阶段。面对当前的经济形势，财政科研工作者应加强研判、找准根源、突出重点、有序化解，着力通过改革改善经济循环和运行质量，促进经济持续健康发展。

2.深化财税体制改革，构建现代财政制度。按照十八届三中全会“深化财税体制改革，构建现代财政制度”的战略部署，一是要准确把握财政定位，为改变经济发展方式、建立健全现代国家治理结构提供保障。二是要按照“完善立法、明确事权、改革税制、稳定税负、透明预算、提高效率”取向厘清改革思路。三是要围绕“改进预算管理制度、完善税收制度、建立事权和支出责任相适应的制度”这三大任务配合财税改革。四是要通过配合清理规范重点支出挂钩机制、清理规范财税优惠政策、建立政府性债务管理体系，促进财政可持续发展。

3.围绕财政改革要求，加强重大财经问题研究。各级财政科研机构一要加强基础理论研究，从理论高度回答经济社会中的新情势、新业态、新模式、新矛盾和新问题，提出更具前瞻性、创新性和指导性的理论观点，为深化改革提供理论支撑。二要进一步加强政策研究，不能就财政论财政，要认真研究市场化、国际化形势下的财政职能作用，研究支持方式和运行机制，探索更加符合我国国情的宏观管理和调控模式。三要加强财经形势预测分析，提高宏观调控的针对性和战略性，合理引导市场预期。四要关注国际财经问题，增强我国在国际财经事务中的话语权。
4.加强财政科研能力建设，提高“两为”服务水平。十八届三中全会给予财政崭新的定位，财政科研需要站在新的历史高度，加强学习、创新机制，取得研究成果的量、质“双赢”，更好服务财政中心工作。一是加强学习，提升财政科研能力。二是通过上下联动、左右联合、“所”“会”互补、“科”“宣”并重，调动各方积极性，形成合力，共享成果，为决策所用。三是通过打造一流智库、培养良好学术风气和做好人才培养，加强财政科研队伍建设，更好服务财政中心工作和改革需要。

省财政科研多项工作得到部领导肯定
在日前召开的全国财政科研工作会议上，辽宁财政科研多项工作被列入2013年度全国财政科研工作报告，并排在各省之首，得到部领导和部科研所领导的充分肯定，成为过去一年中地方财政科研成就的一大亮点，现摘录如下：

○全年启动各类研究项目20余项，形成了完成一批、在研一批、申报一批、论证一批的良性循环。参与省政策环境办的“解决我省资源型城市历史遗留问题的调研报告”得到省领导王珉、周忠轩等的重要批示。
○多次牵头组织、参与全国财政协作课题研讨，同时组织开展全省财政协作课题研究工作，完成了一批协作课题，扩大了与兄弟省市财政科研机构的横向合作，也加强了省内各市之间的交流学习。

○坚持每年举办全省财政科研观察点联络员培训班。特邀多名国内知名财经学者围绕热点财经问题进行专题讲座。通过专题讲座、发放调查问卷、组织科研观察成果评比等多种形式，进一步提升了基层财政干部的调查分析能力。

○选派有关人员先后参加了94税改20年、第十届海峡两岸财税学术研讨会、中青年改革开放论坛等学术交流活动，成功地将全省财政科研学术活动纳入了省社科联“辽海讲坛·财经讲座”和“学术活动月”范畴。

○《地方财政研究》成功入选中国人文社会科学核心期刊，计约300余篇稿件被人大复印报刊资料、《经济研究参考·经济学文摘》等全文转载、摘编和目录索引。截至年末网站浏览量51.4万人次，增幅达40%，在中国知网影响因子年报分析中位居学科排序第8位（17个）。

省财政科研基金面向系统内外
征集2014年度项目选题
为做好2014年度省财政科研基金立项的各项准备工作，进一步提高基金项目选题的广泛性、科学性和实用性，自4月10日开始，省财政科研基金管理办公室通过信函、通知、网络等形式向全省财政系统、高校科研单位广泛征集基金项目选题。选题征集是科研基金立项的基础性工作，各相关单位结合当前的财税改革重点和财政工作实际需求，协助提供若干科研选题，以形成“项目指南”，在系统内外进行招标研究。

省财政科研基金自2006年设立以来，一直坚持开放式选题，广泛征集各方意见和建议，确保了基金课题更加符合我省省情，加速了课题成果的应用转化，促进了我省的财政改革和经济发展。
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