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《财经活页》系列丛书公开出版
时值《财经活页》走过10年发展历程之际，在财政部科研所领导及有关方面的积极建议和省财政厅领导的大力支持下，经济科学出版社公开出版了《中国财经热点问题透视》（2004～2013年）系列丛书。财政部科研所原所长贾康为该系列丛书题写了总序，充分肯定了科研所全体同志的科研热情以及对财经问题观察的敏锐性，并希望大家继续秉承对财政科研事业的执着和坚守，持之以恒，走的更远，做出更大的成绩。
   《中国财经热点问题透视》是在《财经活页》基础上，以“原生态”方式按年度编排而成。该丛书系统描绘出10年来我国财经领域重大事件和热点话题的全景图、中国财经热点的渐次演替和改革不断走向深入的层层脉络，旨在进一步释放其所内含的正效应和史料价值。这套丛书既是10年历程的小结，也揭开了通往未来的崭新篇章，激励科研所全体同志加倍努力，为广大财政工作者提供更详实的财经资讯，助力财政实践，为我国财经事业蓬勃发展奉献一点微薄之力。
财政部科研所刘尚希所长来我厅
做“现代财政制度建设”专题讲座
11月11日，国内知名财税专家，财政部财政科学研究所刘尚希所长应邀来我厅做“现代财政制度建设”专题讲座。
在紧紧把握十八届三中、四中全会精神的基础上，刘尚希结合新《预算法》出台及财政领域一系列深化改革的举措，深刻解读了财政改革的目标和思路，并提出了治理的本质是风险治理的鲜明观点。
关于财政体制改革，刘尚希指出，治理级次不同于政府级次，我国实际上是中央和地方两级治理。在搭建国家治理的基本构架时要强调两级治理，明确各自治理权限。在地方治理问题上，要由地方根据自身实际情况自主设置和选择。就省以下体制来看，要强调事权与支出责任相适应的“辖区财政”制度设计，提倡辖区责任和辖区意识。关于国家治理过程中的财政功能，刘尚希提出财政的基本功能就是公共风险最小化、融合效率与公平，特别是维护机会的公平。在构建现代财政制度上，刘尚希探讨并澄清了“民生财政”的误区，提出财政价值理念要由“以物为中心”向“以人为中心”转变，并提出“保护两个积极性”和“两个稳定”的基本原则。关于建立现代财政制度的具体路径，刘尚希对建立现代预算制度、完善税收制度以及事权与支出责任相适应的体制框架，都提出了独到见解。
刘尚希所长对当前财税改革和现代财政制度建设的分析和阐述鞭辟入里，特别是从不确定性理论视角，对“风险社会”来临背景下财政的本质进行了深刻阐释，为广大财政干部加深对当前财政改革的理解提供了很好的分析框架。
刘尚希所长的专题讲座论据充分，论述生动，观点鲜明，视野开阔，受到全厅同志的广泛好评，对提升财政系统干部理论素养，更好把握财政改革方向产生了积极作用。
省财政科研基金项目
组织进行第12次成果鉴定
根据《辽宁省财政科研基金项目管理办法》及其“成果评估指标体系”，11月22日，辽宁省财政科研基金管理办公室组织有关专家，对提交结项申请的26项科研基金项目成果进行了集中鉴定。成果鉴定本着科学、公正、民主的原则进行，通过量化打分、客观判定，鉴定结果为26项成果全部通过专家鉴定，其中：1项优秀，19项良好，6项及格。
成果鉴定是基金项目研究方向和研究水平的重要保障。省财政科研基金自2006年建立以来，始终把成果质量放在首位。通过认真执行基金项目管理办法，组织集中鉴定与细化鉴定内容，特别是从2013年起引入“学术不端”检测系统，确保了成果鉴定的客观与公正，有效提升了成果质量。
全国高校财政学教学与学术研讨会
在天津召开
2014年10月18-19日，由全国高校财政学教学研究会主办，天津财经大学经济学院承办的“全国高校财政学教学研究会2014年年会暨第25次财政教学理论与学术研讨会”在天津市召开。中央财经大学、上海财经大学、财政部科研所、中国人民大学、厦门大学、武汉大学、中南财经政法大学和东北财经大学等国内高校科研单位共计130余人参加了会议。会议选举产生了第六届理事会和常务理事会，并围绕财政学理论与实践中的热点、焦点问题，进行了热烈的研讨，充分交流了经验和心得，取得圆满成效。省财政科研所应邀参派代表加会议并当选为新一届理事会理事。
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