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●常  丽  辽宁工业产业集群技术创新财政政策研究
    目前，工业产业集群已成为辽宁经济发展的主力军，但发展仍然落后于沿海发达地区，集群化特征不突出，规模小、实力弱，产业技术创新能力不强。工业产业集群发展落后，导致辽宁产业结构优化升级缓慢，严重制约了区域经济发展。振兴辽宁老工业基地，就要选择现代产业发展的组织模式，以新的产业链条、业态和定位，形成区域产业集群，提升产业竞争力。工业产业集群发展的重点在于由投资驱动向创新驱动转型升级，辽宁工业产业集群发展已具一定规模，技术创新的重点是核心企业、产业链及关联企业，高校及科研机构等科技资源、公共服务平台等社会资源，通过政府管理体制和财政政策等行政资源作用的有效发挥，实现各种资源的有机整合，提高工业产业集群整体的技术创新能力。本文从辽宁实施创新驱动战略角度出发、以产业集群、区域经济发展等理论为支撑，对工业产业集群技术创新问题进行重点阐述和论证，对政府投入于技术创新的政策体系、现状和问题进行深入分析和研究，并提出针对性和操作性较强的对策建议。
辽宁工业产业集群技术创新
财政政策研究(
辽宁省委党校  常丽
(    自2011年辽宁省工业产业集群工作会议以来，省委省政府出台了《关于进一步促进工业产业集群发展的若干意见》，将发展工业产业集群作为辽宁省开辟工业化新途径、形成新的经济增长点、构建城镇化发展新动力的重要战略。几年来，相继出台了一系列法规和政策措施，省财政部门出台的与发展工业产业集群、促进技术创新相关政策文件达十几项，仅2013年就有7项。在领导重视、强有力的政策措施和企业努力下，辽宁工业产业集群的技术创新能力不断提高，有力地推进了辽宁产业集群快速发展。

    一、辽宁工业产业集群发展现状

    目前，辽宁的产业集群、优势产业和特色产业基地呈现快速发展的态势，沿海经济带兴起一大批新兴产业和特色产业集群，沈阳经济区五条城际产业带的十大重点产业集群快速发展，辽西北地区的五大特色产业聚集区和六大新型产业基地已初具规模，省科技厅重点推进的13个科技特色产业集群(高技术特色产业基地)正在成为区域经济发展的新的支撑点。
    (一)重点工业产业集群

    目前，辽宁省确定的重点工业产业集群100个(每年根据发展情况对入围的产业集群进行动态调整)，投产企业为12213家(2012年数据)，产业集群已成为区域经济发展的重要推动力量。产业分布上，主要集中在装备制造业、冶金和石化业，以及战略性新兴产业，其中装备制造业产业集群占总数的50%左右，冶金和石化产业集群分别占15%、12%左右，建材、软件信息服务、生物医药、农产品加工、服装等产业集群占25%左右。空间布局上，100个重点工业产业集群分布于全省14个市、2个省管县，沈阳市和大连市均占总数的20%以上；从辽宁沿海经济带与沈阳经济区两大战略板块看，重点工业产业集群基本各占50%。
    2013年，全省100个重点工业产业集群预计完成销售收入2.75万亿元，同比增长15.2%；销售收入超百亿元的产业集群85个，其中超千亿集群5个。如今，重点工业产业集群的销售收入占全省工业50%以上，高端装备制造业等战略性新兴产业集群销售收入占全部产业集群的30%以上。对提高辽宁产业丰厚度和竞争力发挥着重要作用，为辽宁经济发展做出了重要贡献，成为现代新型产业基地的引领力量。
    全省具备发展工业条件的44个城区，规划建设了60个工业产业集群，2013年销售收入突破1万亿元，有21个城区建成销售收入超过100亿元的工业产业集群。全省有41个县(市)规划培育了46个重点工业产业集群，2013年县域工业产业集群预计实现销售收入9000亿元，超百亿元集群26个，超500亿元集群4个。 

    (二)科技特色产业集群
    省科技厅重点推进了13个科技特色产业集群，包括本溪生物医药、抚顺能源装备、阜新液压装备、朝阳新能源电器、葫芦岛数字技术、鞍山菱镁新材料、营口科技城、盘锦海工装备、抚顺碳纤维、铁岭换热设备、鞍山激光、沈阳大学科技城、丹东仪器仪表。这些科技特色产业集群主要集中在高端装备、新材料、新能源和新一代信息技术等战略性新兴产业，基本分布于辽宁中部、辽西北和资源枯竭型城市。
    截至2013年底，13个科技特色产业集群拥有企业3204家，其中工业企业2241家、高新技术企业85家。2013年实现销售收入1787亿元，同比增长25.4%；高新技术产品增加值199.4亿元，同比增长31.6%，占工业比重49%。产业园区公共服务平台52个，产业集群拥有企业研发机构221个，其中省级92个、国家级11个；引进英国利物浦大学、剑桥大学、中国科学院、浙江大学等180个国内外知名大学和科研院所，以多种形式参与集群建设。
    (三)高新技术产业集群和服务集聚区

    省级高新区软件、电子信息等销售收入超百亿元的高新技术产业集群13个，高新技术企业1320家。2013年，全省56个城区重点规划建设了72个服务业集聚区，实现营业收入6800亿元，比上年增长20.5%，其中有36个城区有49个服务业集聚区营业收入超过50亿元。此外，辽宁省中小产业集群119个。
    二、辽宁工业产业集群技术创新存在的主要问题

    辽宁工业产业集群起步晚于南方沿海发达地区，传统产业集群较多，高技术、新兴产业集群较少，产业自主创新能力较弱，政府财政科技投入力度有限，产业技术创新瓶颈严重地制约了区域经济发展。 

    (一)产业集群化程度较低，产业技术创新能力提升较慢

    辽宁工业产业集群中，某些产业已具有明显的集聚特征和一定规模，如沈阳装备制造产业集群、大连软件信息服务产业集群等，但更加地域化、专业化、规模化、高端化的产业集群还在发展过程中。工业产业集群的规模主要集中在10亿元—100亿元区间，超千亿元的产业集群仅占重点产业集群的5%。

    重点建设的100个工业产业集群，主要集中在辽宁传统优势产业和重点扶持的新兴产业上。近年来，辽宁各级政府不断加大对产业集群的科技投入力度，但受产业结构、创新能力等多种因素影响，辽宁工业产业集群自主创新能力依然较低，主要表现为产业技术创新能力较弱、产业的核心技术和关键设备依赖进口、产品科技含量较低，许多产业集群尚处于产业链低端。装备制造业是辽宁区域经济发展的主导产业，装备集群占全省重点产业集群的一半左右，是建设新型产业基地的主力军，但就产业整体而言目前尚未达到智能化、高端化水平，产业自主研发能力较弱。
    (二)产业集群核心竞争力不强，集群网络协同创新性较弱

    重点工业产业集群中，传统优势产业的集群核心企业，实力较强的主体企业都具有自己的企业技术研发中心和研发合作网络，但无论是资金投入实力还是自主研发力量都存在明显不足，尤其缺乏对产业核心技术、关键技术和共性技术的研发能力。由于核心企业持续技术创新后劲不足，难以对集群网络关联企业形成较大的创新带动和外溢效应,导致集群企业间的创新网络学习和辐射能力较弱，产业集群技术创新网络发育不足。
    辽宁主导产业的自身配套生产功能比较欠缺，工业集群存在一定程度的“集而不聚”，许多中小企业与产业链核心企业生产协作关系不稳定，产业链企业之间的研发合作联系程度降低，尤其是为智能化、高端化、精密复杂的协作配套进行关键零部件技术攻关能力更弱。辽宁省中小企业厅有数据统计显示，“十一五”以来辽宁省60%的技术创新、75%的新产品是由中小企业完成的，但现实中众多的中小企业研发资金和创新能力都十分有限。
    (三)产业研发服务平台缺乏系统规划，区域布局和发展水平不平衡

    目前，辽宁省拥有国家重点实验室16个、国家级工程技术研究中心12个、国家创新型(试点)企业30家，依托企业建立国家级研发机构80个、省级研发机构1000多个，技术联合实体(研究院)12个，中小企业共性技术服务平台131个，已建立各类公共服务平台296个。拥有工程技术中心、重点实验室等技术服务平台245个，其中国家级平台86个、省级平台159个。100个重点工业产业集群已建成研发、检测等公共服务平台118个。
    重点工业产业集群所在园区，一般都配套建立了一定规模和数量的研发中心、检测中心、培训中心等公共服务平台，其基本定位是服务于园区内企业，主要对象是中小企业，但普遍科技资源集成度不够高和科技服务水平偏低。辽宁2011年设立的“工业产业集群发展专项资金”，主要用于重点工业产业集群研发类和检测类公共服务平台建设，但资助对象局限于新平台项目、企业申报建设。重点产业集群中研发设计类生产性服务业企业数量较少，《辽宁省重点产业集群科技发展报告》(辽宁省民族科普协会，2012)调研数据显示，100个重点产业集群中有608家研发设计类企业，占全省生产性服务业企业总数的1.86%，占重点工业产业集群企业总数的0.34%。
    辽宁实施产学研结合促进工程，高校、科研院所与省内90%以上的大中型企业建立了技术合作关系。但是，全省对产学研、公共研发和服务平台建设进行整体设计、系统规划布局不明确，缺乏政府主导型、区域性或行业性高水平公共研发平台，对已建平台提高水平和能力的后期资助力度不够，建设水平参差不齐，发展进程和地区布局极不平衡。 
    (四)财政科技投入力度不够，财政专项种类多但量少面窄
    从近十年来省级财政投入看，财政科技投入占公共财政预算总额的比重始终为2%左右，始终维持在全国地方平均水平，财政支持创新驱动的力度明显低于江苏等沿海发达地区，导致辽宁区域创新能力水平在全国大幅度下降。从财政专项支持力度看，受资金投入所限，专项资金申请条件较高，资助力度和数量较低，往往是“锦上添花”而不是“雪中送炭”，导致财政政策覆盖范围很窄，绝大多数企业难以惠及。从公开发布的政府文件和官方网站信息查询，辽宁省出台支持企业技术创新的财政政策文件20多项，明确省财政支持的专项如“辽宁工业产业集群专项”、“企业技术中心专项”、“创新型中小企业专项”、“科技创新重大专项”等年度额基本都在2亿元左右。山东省2012年设立的每年10亿元的企业自主创新专项资金，相当于同年辽宁省本级财政科技支出总额。辽宁省与产学研相关的财政科技支持资金每年总量在1亿元左右，支持强度十分有限，有30%左右参与产学研的企业、高校和研究机构基本没有得到直接的财政支持。
    (五)科技资源集聚性较差，亟待完善科技创新政策体系
    近年来，省委省政府十分重视科技创新，2013年在省科技创新领导小组框架下，首次实现了省直16个部门协同推进科技创新的工作格局。但是对于产业集群技术创新来说，却面临着专项资金投入来源和管理主体多元化问题。与产业集群创新投入及管理有关的省级政府部门较多，如省经信委、省科技厅、省中小企业厅、省财政厅、省发改委、省国资委、省教育厅等，有限的财政科技投入由不同部门多渠道配置，在本系统内封闭运行，造成多头管理、政出多门，导致财力分散、项目分散，缺乏系统规范性、地区协调性，不利于形成支撑创新驱动战略的政策体系。
    每个政府职能管理部门都有一套运行规则和资金项目，但数量有限、条件要求较高，必然出现财政资金流向集中的“马太效应”，即大部分财政资金会进入条件好、规模大、有实力的企业或产业集群，而条件较差、或创新能力较弱迫切需要技术创新的企业将难以获得支持机会。目前，政府政策从短期来看，有利于形成重点、优势集群发展。但从长期战略性发展角度讲，政府政策项目分列较细但量少，支持范围过窄，对于多数产业集群来说获得机率过低，不利于创新型产业集群建设，不利于全面提升区域产业集群的整体创新能力，应从区域全局和长期发展角度进行财政政策体系的总体设计。
    (六)财务管理制度亟待改革，构建以人为本的科研资金管理体制
    根据国家现行财务规则和制度，科技和科研经费使用只能补偿物化劳动(项目本身涉及的费用)、管理费，可以补偿主要成员之外参与者的劳务、评审人员的劳务、专家咨询劳务的，但不能补偿直接进行技术创新活动者的劳务费用。
    科技创新存在巨大风险，越是重大原创性的科技创新风险越大，科技人员的精力投入和付出就越大。科技创新者不仅要为项目投入大量的时间、精力、体力，对人身带来很大程度的透支甚至较大伤害，而且许要承担巨大的精神压力、风险责任，承担组织团队、项目运行、内外沟通和联络等众多社会化活动，然而直接从事科技创新人员的智力和投入付出在科技资助中毫无体现。虽然专门设立了科技进步奖、科技成果转让奖等，但这是特殊性的奖励，不是正常的市场经济活动的补偿。虽然科技创新，许多情况下都属于在职创新，创新活动者有既定的工资报酬，但对于非常规工作范围的工作，常规工资就不存在对特殊活动进行鼓励和支持成分，否则就没有必要进行专项经费投入了。
    在知识经济时代的今天，人是科技创新的主体，财务管理制度亟待由传统物化管理模式转向“人本管理”模式。这种抑制科技人员创新研发积极性的财会制度必须进行改革，在科技研发经费项目中增加科技研发人员的必要人工成本。
    三、推进工业产业集群技术创新的财政政策建议

    辽宁老工业基地正处于结构转型升级攻坚期，实施积极的财政政策加快提高工业集群技术创新能力，对实施创新驱动战略，从根本上转变老工业基地发展模式具有重要意义。
    (一)与《自主创新条例》对接，完善科技创新政策体系
    2014年1月，省人大通过了《辽宁省自主创新促进条例》(简称《自主创新条例》)，2014年3月1日起正式实施。2013年12月，辽宁省人大作出《关于进一步实施创新驱动发展战略的决议》(简称《创新驱动决议》)，提出“采取多种有力措施，推动规模以上工业企业提高研发投入所占比重、提高研发机构和研发活动所占比重、提高新产品产值所占比重，力争实现三项指标达到并超过全国平均水平。”《自主创新条例》、《创新驱动决议》对辽宁科技创新提出一系列指导性规定和意见，但是要将其落实到位，则需要具体化、制度化、可操作的相应配套政策和措施。
    省级财政应尽快制定和形成覆盖产业自主创新全过程的“１＋N”政策体系，即围绕《条例》，制定关于科技投入、创新平台、产学研合作、成果转化、研发成本列支、研发费用支出、科技人员激励等多方面的配套财政政策。 根据《自主创新条例》要求和发展重点，尽快对辽宁已出台的一系列相关财政政策进行相应补充修改，全面规范、清理已经出台的各类专项资金，制定实施细则，明确资助范围、具体条件、执行标准、操作程序等政策制度，完善科技创新的财政政策体系，为产业集群技术创新提供有力的制度保障。
    省科技厅、省财政厅等有关部门，应在政府信息网站设立“科技创新政策”专栏，制定支持自主创新的服务指南，全面完整地列出辽宁科技创新所有的财政政策及条例规定等，出版辽宁省科技创新财政政策实用手册或操作指南，以便社会公众能及时了解最新政策信息，为企业和各类科技研发主体掌握自主创新政策提供全方位的指引和高效便捷服务。
    (二)理顺和创新财政科技投入管理体制，增加财政投入强度

    以《自主创新条例》和《创新驱动决议》的实施为契机，理顺和创新财政科技投入管理体制，解决多头管理和投入、系统内封闭运行的问题。在辽宁省科技创新领导小组框架下，省科技厅、省经信委及有关政府部门建立“自主创新政策研究”小组，以提高辽宁整个区域产业创新能力为目标，对全省各领域的科技创新政策进行全面梳理，设计全省统一的创新政策框架，形成全覆盖、高效率、多元化财政科技投入体系。明确各类财政专项投入规划和使用范围，省财政厅、省科技厅、省经信委、省教育厅、省中小企业厅等部门依据职责、分兵把口，提高资金使用效率。
    应建立健全财政科技投入稳定增长机制，增强财政性科技资金投入强度，引导和鼓励社会科技资源和资金向产业集群和企业投入，构建以企业和社会资金投入为主、政府财政引导的多元化、多渠道的自主创新投入机制。 

    与《自主创新条例》对接设立“辽宁自主创新专项资金”，以全省科技研究和技术创新活动相关的企业、产业集群以及高校院所为主要对象，加大政府投入，增强全省区域覆盖和支持力度，形成对产业链所有环节的支持。
    在“自主创新专项资金”中，要相应调整和提高工业产业集群专项资金、首台(套)重大技术装备专项资金、科技创新重大专项资金等财政专项的投入总量，以扩大产业集群资助范围和资助力度。增加引导性专项资金的扶持力度，如“种子资金专项”、“创新投资专项”、“购并专项”、“引进海外研发团队和技术专项”等，积极引导社会资金投向产业技术创新、关键技术研发攻关等项目，提高专项资金增长幅度，增强使用效益。 

    (三)政策重点转向产业链、集群网络，对“产学研官商”合作模式进行整体政策设计

    受财力所限，财政科技专项申报条件越来越高，政策资金主要流向基础条件比较好的大型企业，“马太效应”十分突出，而产业链上下游企业、集群配套企业、研发战略联盟难以获得政策支持，不利于集群创新网络发展和整个产业技术创新能力提升。财政科技政策应以产业集群的特征支持创新，将资助对象由点延伸到链，由实体拓展到各类主体，由主要面向单个的企业、项目或科研机构创新主体，转向鼓励集群企业成员之间、产业链配套企业之间、产业集群与社会科技资源之间的研发合作，促进产业链联动创新、产品集成创新、大项目联合攻关、关键配件同步创新。
    形成和完善产业技术创新链，关键是加强产业链企业之间的研发合作，加速打造产业集群研发平台。应以装备制造业产业集群为重点，设立面向产业链研发的“大项目专项资金”，以配套资金资助的财政政策，支持产业集群协作企业的联合攻关项目、配套研发项目、关键零部件项目等，鼓励和引导集群产业链相关企业构建自主创新合作网络。大项目牵动是对产业集群提升创新能力具有较强的促进作用，有利于鼓励和引导集群产业链相关企业构建自主创新合作网络，真正形成产业集群内生增长机制，带动产业链的创新型中小企业、小微企业参与技术创新升级，从而建立一批具有科技牵引力、核心竞争力、世界影响力的产业集群。
    构建产业集群创新网络，促进和支持高校、科研院所与产业集群的研发合作，充分释放高校和科研院所的创新能量，组织跨区域、跨行业、跨部门的创新联盟，推进产学研协同创新。应根据《自主创新条例》“支持企业与科研机构、高等学校共同推进国家重大技术创新产品、服务标准的研究开发”，对“产学研官商”的主要合作模式进行整体政策设计，适当扩大资助对象、明确对接范围和项目数量，推进产业集群与高校、科研院所的深度合作，充分释放辽宁省科教资源的创新能量。同时，应加强政策引导，鼓励多种形式、多种渠道、多种主体的研发合作，如与技术专利拥有者合作，与省内外、海内外研发团队合作等，为产业集群与科技要素整合搭建多元、多样、开放的政策平台。 

    (四)增强政策的辐射范围，实施“企业技术中心推进行动计划”，促进区域创新协调发展
    全省财政科技投入水平普遍偏低，绝大多数地区科技投入明显不足，地区发展失衡状态比较严重。根据各市已公布的2013年财政预算执行报告，各市财政科技支出占公共财政的比重基本没有太大变化，科技支出占公共财政比重沈阳3.15%、营口1.56%、盘锦1.13%、丹东1.02%(比重提高)，而朝阳0.96%、鞍山0.91%仍达不到1%。
    进行财政政策创新，增强政策辐射范围。省级财政可通过加强对“短板”地区技术创新平台、公共服务平台等建设专项投入，以促进区域创新协调发展。既要“锦上添花”也要“雪中送炭”，行业政策和地区政策并存，重点支持地方特色产业集群、转型升级主导产业等，改变政策覆盖过窄、后进地区难以获得的现状。
    核心企业对集群中的关联企业具有较强的外溢辐射型、牵动关联性，培育和做强集群核心企业的企业技术中心水平，有利于提高整个产业集群的技术创新能力。目前“企业技术中心专项资金”主要面向省级以上企业技术中心，应根据重点产业集群在各市的布局，从区域全局和长期发展角度进行财政政策体系的总体设计，实施产业集群“企业技术中心推进行动计划”，使每个重点工业产业集群都拥有省级企业技术中心，增强“技术中心专项”资助力度，扩大资助范围，提升短板地区的创新能力，促进区域协调发展。
    (五)重点支持创新平台建设，制定“跟踪评审再投入”机制，为创新驱动提供基础性、公共性服务
    辽宁产业集群发展应充分实现科技资源共享，加强三个层面的技术创新平台建立，即产业共性技术创新平台、专业技术创新平台、产业技术创新综合服务平台。结合“创新型辽宁”建设，进一步加强全省科技宏观统筹力度，制定《辽宁省技术创新平台发展规划》，通过制定五年规划，分期分批实施，可兼顾不同地区、重点产业集群、各类产业集群、重大项目，以及科技创新的多元主体，确定发展阶段、重点任务和具体措施，为创新驱动发展提供基础性、公共性服务。《创新平台规划》应在辽宁省科技创新领导小组框架下，由省科技厅、省发改委、省经信委及有关政府部门组织编制，省科技厅负责组织协调、建设实施。财政部门应以《创新规划规划》为蓝本，全面梳理和完善规范现行出台的有关产业集群创新平台、产学研合作等有关财政政策，对参与创新平台建设的多方主体均给予相应资助和鼓励。

    支持产业技术创新综合服务平台建设，对产业集群配套的生产性服务业、高技术服务业、科技服务集群给予政策扶持，全面提升产业配套服务环境，改变集群的“低端”路径依赖，发展和培育一批专业化、规范化、高水平的科技创新服务中心。扩大“工业产业集群发展专项资金”支持范围，以完善服务平台功能、健全创新服务体系为目标，增加对重点产业集群的产品质量检测中心、产品认证中心、产品测试中心、信息服务心中、电子商务中心、第三方物流中心、供应链管理服务中心、金融服务中心、教育和培训中心、专业数据库等公共服务平台建设的支持，形成全省科技创新服务体系和创新资源共享机制。
    制定创新平台跟踪评审和再投入机制，转变财政政策“一次性”投入方式。对已建成的省级创新平台运行效果及功能水平进行定期评审，省财政厅与省科技厅共同拟定评审细则和后续投入方案，根据地区集群发展需求和其作用发挥程度，进行后期资助，以鼓励和促进创新平台水平的不断提高。
    (六)构建规范长效创新激励机制，落实“人力资源成本费”等财务制度

    全面落实“加大企业研发设备加速折旧”、“重大技术装备首(台)套”、“人力资源成本费”、企业研发费用加计扣除等财务政策，改进企业购买研发用的设备、研制新产品和工艺等形成的研发费用等税前加计扣除的方法，合理扩大研发费用扣除范围，如研发科技人员的人工成本等，不断完善和规范有关财会制度。 

    《辽宁自主创新促进条例》第三十条规定，研发人员和承接单位“勤勉尽责仍不能完成”的财政资助的风险性较高的自主创新项目，经一定组织程序认定后允许结项，并不影响继续申报财政资助项目。该《条例》第三十六条规定，用财政资金设立的自主创新项目，人力资源成本费可以从项目经费中列支，最高可占项目经费的“百分之三十”。其中，软科学研究项目和软件开发类项目，人力资源成本费最高比例可占项目经费的“百分之五十”。这些规定充分体现了对创新风险性、科技人员创造性劳动的认定，但从财会制度角度，需要配套出台相应的实施细则和修改现行财会制度，以便为具体操作提供指导。应尽快出台相应以便为具体操作提供指导。
根据《辽宁自主创新促进条例》对自主创新条例内涵的界定：“公民、法人或者其他组织，通过开展科学研究和技术创新，形成自主知识产权或者专有技术，运用多种方式，向市场提供新产品、新工艺、新服务的活动。”由此可见，科技研发的“人力资源成本费”列支制度，适用对象涵盖企业、高校、科研机构等组织和个人，这项规定不仅适用于企业，而且适用于全省与科技创新活动有关的企、事业单位和个人，财政部门应尽快落实该项规定，对全省有关财务制度作全面的调整和补充。   【责任编辑：寇明风】
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((*本文系2013年度辽宁省财政科研基金项目(13C006)相关成果。
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