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省财政科研所2015年工作要点

一、指导思想

根据全国财政工作会议和全省经济工作会议精神，按照部科研所、政策研究室和厅党组有关做好财政科研工作的各项要求，结合当前财政经济形势，确定2015年财政科研工作的指导思想是：继续坚持“为中心工作服务，为现实服务”的“两为”工作方针，本着理论与实际、定性与定量、研究与调研“三结合”原则，积极跟踪财经理论前沿动态，紧密围绕中心工作，深入开展财经应用研究，充分发挥财政科研辅助决策的“智库”作用；充分运用《地方财政研究》、《财经活页》、《科研要报》等科研平台，积极宣传地方理财实践，传播财经理论知识；通过组织具有辽宁地方特点的财税学术交流活动，充分发挥“桥梁”、“纽带”作用，为全省财政系统更好地应对改革深化作出新的贡献。

二、工作目标

——完成3-4项应用性较强的研究项目和2-3篇有质量的调研报告，推进1-2项“滚动”研究项目并取得阶段性成果；

——编辑出版《地方财政研究》12期；

——采编《财经活页》18期左右；

——编发《科研要报》10期左右；

——举办财政科研骨干、科研观察点人员培训班，召开全省财政科研工作会议；

——举办1-2次有关地方财政改革发展的专题研讨(论坛)活动。

三、工作任务

(一)提升财政应用研究水平。一是以“十三五”时期辽宁财政保障能力、地方政府性债务风险预警、地方财税改革等为重点，深入开展分析研究，形成有应用价值的研究成果。二是按照厅党组中心工作，会同有关业务处室开展各类工作层面的项目研究。三是认真完成各类基金项目、委托项目、合作项目的研究工作，积极申报新的研究项目，进一步形成“完成一批、在研一批、申报一批、论证一批”的良性循环。四是有效组织全省财政协作科研，促进全省财政科研水平的整体提升。

(二)加强财政科研基金管理。一是把好选题关，通过广泛征求意见，形成贴近实际、贴近基层的“课题指南”。二是把好立项关，通过坚持公开、公正、公平原则，完善专家评审机制，有效发挥资助项目在整合财经科研力量、服务财政经济中的杠杆作用。三是把好结项关，通过量化标准、完善结项相关规定，切实提高财政科研基金项目质量。四是突出主题和重点，组织实施重大项目攻关研究。

(三)完善财政科研观察体系建设。认真执行《辽宁省财政科研观察点管理办法》，通过学习培训、讨论座谈、专项问卷、专题调研、实地调查等多种形式，进一步培养科研观察人员的“观察”意识和分析能力，及时获取基层财政经济运行的“第一手”资料，并通过统计分析、加工整理，切实转化为领导决策的重要依据。

(四)提高《地方财政研究》办刊质量。继续坚持地方性、研究性、工作性的办刊原则，充分利用《地方财政研究》作为核心期刊这一重要稀缺资源，在坚持专业化、精品化路线的同时扩大版面，从80页扩大至96页，通过引入新型采编模式、稿件外审机制，完善期刊微信公众平台建设，实现开放办刊，增加作者和读者的参与度，全面提高办刊质量，进一步提升期刊的社会影响力。

(五)提升《财经活页》的品牌影响力。通过加强选题策划，完善采编制度，确保《财经活页》及时准确地反映当期的热点重点财经问题，在更好地为财政工作实践服务的同时进一步扩大《财经活页》的品牌影响力。

(六)创新开展学术交流活动。充分发挥财政科研和财政学会的“纽带”作用，探索运用研讨、座谈、专题报告会、论坛等多种形式，积极与有关机构合作，在专家与财政工作者、理论与实践之间搭建交流互动的“桥梁”，为广大财政工作者服务，为财政改革发展服务。

(七)做好财政科研队伍建设工作。继续坚持党的群众路线，坚持以人为本，通过加强学习、完善制度和机制建设，积极营造团结、和谐、高效的财政科研环境；通过规划设计，逐步形成培养自主科研人才的长效机制。按计划举办财政科研(财政学会)骨干培训活动，召开全省财政科研工作会议。通过加强引导和示范，积极创造条件，提供锻炼机会，增强凝聚力，不断完善系统队伍建设。
(八)完成厅党组、财政部科研所、财政部政策研究室临时交办的各项工作任务。
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