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2016年省财政科研工作要点
一、指导思想

在坚持“为中心工作服务，为现实服务”的“两为”工作方针基础上，继续坚持理论与实际、定性与定量、研究与调研“三结合”原则，在积极跟踪财经理论前沿动态的同时，适度引入实证分析与案例研究，紧密围绕中心工作，深入开展财经应用研究，更好地发挥辅助决策的“新型智库”作用；运用《地方财政研究》、《财经活页》、《科研要报》等科研平台，大力宣传地方理财实践，积极传递国家财税改革动态，及时传播最新财经资讯；通过组织具有辽宁地方特色的财税学术交流活动，进一步发挥财政学会沟通上下，联系左右的“桥梁”、“纽带”作用，为全省财政系统更好地应对财政经济新常态作出更大的贡献。

二、工作目标

——完成3-4项应用性较强的研究项目和2-3篇有一定质量水平的调研报告，推进1-2项“滚动”研究项目并取得阶段性成果；

——编辑出版《地方财政研究》12期，并从96页扩版至112页；

——采编《财经活页》20期左右；

——编发《科研要报》10期左右；

——举办财政科研骨干、科研观察点人员培训班；

——举办1-2次有关地方财政改革发展的专题研讨(论坛)活动；

——组织开展1-2项全省财政协作课题研究。

三、工作任务

(一)深入开展各类财经应用研究。一是以“辽宁各类存量资产(债务)证券化路径研究”、“辽宁老工业基地新一轮振兴相关经济政策研究”等为重点，形成有一定含金量的应用研究成果。二是推进各类基金项目、委托项目、合作项目的研究，并积极储备、申报新的研究项目，实现项目研究的良性循环。三是组织开展全省财政协作科研，参与全国财政协作科研项目，加强系统横向合作，促进全省财政科研水平的整体提升。四是以辽宁省财政科研观察体系为载体，通过多种形式，积极开展专题性调查研究，获取基层财政经济运行的“第一手”调研资料。五是有效完成厅领导和部政策研究室交办的各项工作任务。
(二)强化财政科研基金管理。一是把好选题关，通过广泛征求意见，结合财政中心工作，形成贴近实际、贴近基层的“课题指南”。二是把好立项关，继续坚持公开、公正、公平原则，完善专家评审机制与“学术不端”检索系统，有效发挥资助项目在整合财经科研力量、服务财政经济中的促进作用。三是把好结项关，通过加强中期管理、量化标准、完善结项相关规定，切实提高财政科研基金项目质量。四是突出主题和重点，对重大课题项目攻关研究实行优先保障，尝试筹建辽宁财政科研基金项目优秀成果文库(网络版)。

(三)提高《地方财政研究》影响力。继续坚持地方性、研究性、应用性的办刊宗旨，适应期刊长远发展要求，将期刊版面从96页扩大至112页，严格执行期刊编审校等工作规则，落实专题策划责任制，健全在线采编、微信公众平台和网站等网络信息化建设，巩固核心期刊的优良声誉，扩大期刊的业界和社会影响力。

(四)巩固《财经活页》品牌地位。通过改进选题策划，完善“双审”“双结合”采编制度，加强推进督办，确保《财经活页》及时、准确、高质量地反映当期热点重点财经问题，在更好地为财政工作者和财政实践服务的同时努力把《财经活页》办成财经资讯平台精品。同时，公开出版2015年《财经活页》系列丛书。

(五)进一步丰富学术交流活动。充分发挥财政科研和财政学会的“桥梁”“纽带”作用，在运用研讨、座谈、专题报告会、论坛等活动形式的同时，探索新的活动载体，创新活动形式，积极与有关机构合作，继续坚持在专家学者与财政工作者、财经理论与财政实践之间搭建交流互动的“桥梁”，为广大财政工作者服务，助力财政改革发展。

(六)加强队伍和系统建设。一是通过贯彻党的群众路线，坚持“四个全面”，践行“三严三实”，强化以人为本，确保正确的科研方向。二是通过加强学习、完善制度和机制建设，积极营造团结、和谐、高效的财政科研环境。三是通过廉政自律机制，发挥党员干部的先锋模范作用，引导大家传递正能量，争创财政科研工作新局面。四是举办全省财政科研观察点联络员培训、财政科研(财政学会)骨干培训等活动，及时编发《财政科研通讯》。
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