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本期主题：工匠精神
[按]2016年，随着全国两会的召开，“工匠精神”一词红遍大江南北。李克强总理在《政府工作报告》中首次提出了工匠精神，“鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的工匠精神，增品种、提品质、创品牌”。很多人认为工匠是一种机械重复的工作者，其实工匠有着更深远的意思。工匠不一定能成为企业家，但大多数成功企业家身上都有这种工匠精神。所谓工匠精神，是指工匠对自己的产品精雕细琢，追求完美和极致，对匠心、精品有着执着的坚持和追求，精益求精的精神理念。工匠精神是美国家族企业历经百年而不倒的秘诀，是瑞士品牌屹立世界之巅的利器，是德国技术立国、制造兴国道路的支撑，是日本工业立国的助力，更是一种生命态度和精神品质。工匠精神的反面，是追求短期经济效益、“短、平、快”的粗制滥造。相较于粗制滥造赚快钱，坚守工匠精神更苦更难，是一种实而不华的疲累，但是，这种疲累也是生命的证明，是弥足珍贵的，其利虽微，却长久造福于世。
工匠：相信并做到
    在互联网、移动互联网、创新创业成为中国年轻一代人口中热词的今天，创客（maker）和工匠（tinkerer）也突然火了。在谈论工匠的时候，我们似乎还无法完全理解它的含义。到底什么是工匠？工匠精神的价值和意义在哪里？
所谓工匠指的是能够把理论知识与现实生产活动结合起来的人。简单来说，任何人只要有好点子并且去努力实现，他就可以被称为工匠。

    工匠有三个基本内涵：第一，用我们周围已经存在的事物制造出某种全新的东西。第二，工匠们的创造行为在最初没有明确的目的性，就算有也和当时确定好的目的有很大不同，能够激发人们的激情和对它的迷恋。第三，它是一种“破坏性行为”，工匠们背对历史开始了一段充满发明创造与光明的全新旅程。

    工匠有哪些特征？他们十分聪明和专注，但没有经过专业的训练。他们有可能是某个大企业或机构的员工，但比起工作，他们更愿意追求自己的兴趣爱好。他们周围到处是精于某方面的专家，而他们自己则是样样都行的通才。他们有可能是发明家，但也可能不是，因为发明家为了明确目标而工作，比如发明一辆可以匹敌燃油汽车续航能力的电动汽车。他们也有可能是受过专业训练的，对捣鼓杂七杂八的玩意儿有着强烈兴趣的工程师。工匠们注重的是那些平时在我们身边容易被忽略的“小玩意儿”，利用已有的产品和技术对它们进行再创造。工匠们解决了许多人们甚至不知道需要解决的问题。
    工匠有表层工匠与深层工匠之分。真正的工匠只会被事情本身的趣味激发，并不受奖励的驱使。表层工匠通常大肆宣扬他们的方法、工作过程，以及他们创造的令人难以置信的产品，而深层工匠们不在乎传播媒介，更专注于通过思想创新改变我们对于事物的思考方式。许多美国人都以为是福特发明了汽车，其实无论是在欧洲还是美国，乃至他本人的家乡，都有很多人走在福特前面。但福特其实做出了非常令人震惊的新发明，这不是说他创造了自动化生产线，使奥利弗·埃文斯（Oliver Evans）在1795年设计的生产线的加工效率提高了5倍。他真正的天才级创意在于：每个人都应该拥有一辆汽车的平等主义的理想，他开辟了对新型生活方式的预见，并用实践证明其可行性。作曲家勃拉姆斯说：“没有工匠，灵感只是风中一枝摇曳的芦苇。”工匠们喜欢不断雕琢自己的产品，不断改善自己的工艺，他们对细节有很高要求，追求完美和极致，把品质从99%提高到99.99%，其利虽微，却长久造福于世。
支撑工匠前行的工匠精神

    谈到工匠精神，这并不是一个当前时代产生的新词，也并非舶来品。工匠精神本身在中国就有。中国古代有句话为“技近乎艺，艺近乎道”，很好地诠释了工匠精神的意蕴：技皮、艺骨、匠心。所谓“技”，是指手艺、本领，这是工匠所具备的最基本的能力，也是赖以生存的“皮”。所谓“艺”，古代包含方法、策略、知识和学习等，近代指才能、技能、技术，富有创造性的方式、方法。当对“技”和“艺”有了体悟之后，特别是积极的情感体悟，即真正爱上这种劳动时，就能激发匠人的无限创造力，进入中国古代哲学中所说的“道”的境界。魏源（1794年-1857年）曾说：“技可近乎道，艺可通乎神”，即《庄子》中“庖丁解牛”所达到的那种境界。这个“道”可以归结为“匠心”，指的是不仅掌握高超的技术技能，同时具有良好的人文素养，在技术或技艺方面有着良好的创造性。
    将毕生岁月奉献给一门手艺、一项事业、一种信仰，在这个世界上多少人可以做到呢？如果做到，需要一种什么精神支撑呢？通过归纳古今中外的观点（见表1），我们可以清晰地发现，工匠精神的内涵体现在：①精益求精。注重细节，追求完美和极致，不惜花费时间精力，孜孜不倦，反复改进产品。②对工作的热爱。工匠用工作获得金钱，但工匠不为钱工作。工匠视工作为修行，视品质如生命。一个人所做的工作是他人生态度的表现，一生的职业就是他志向的表示、理想的所在。③严谨，一丝不苟。不投机取巧，必须确保每个部件的质量，对产品采取严格的检测标准，不达要求不轻易交货。④耐心、专注和坚持。不断提升产品和服务，因为真正的工匠在专业领域上绝对不会停止追求进步，无论是使用的材料、技艺还是生产流程，都在不断完善。⑤专业、敬业。工匠精神的目标是打造本行业最优质的产品，其他行业无法匹敌的卓越产品。⑥敬畏、入魂。指的是匠人在工作时，将自己的“心意”和“魂魄”注入产品之中。⑦谦恭、自省。指的是匠人对自己做的事情并不吹嘘，实事求是。
表1                           工匠精神的内涵

	序号
	国  家
	内  涵

	1
	莉默·弗雷德/美国
	工匠精神的核心不是“制作”什么，而是一种心态。尽管你面对的世界跟别人眼中的没什么不同，但在别人看来功能有限的东西，只要你经常问自己“我还能用它干别的事情吗”，那么，你就具备“工匠心态”了！。

	2
	根岸康雄/日本
	从广义上来看，拥有各自工作作风的专业人士，他们的共通之处就是作为技术人员的活动准则——热情、永不停息的探索心与永不放弃的精神。在众多的日本企业中，“工匠精神”在企业上下之间形成了一种文化与思想上的共同价值观，并由此培育出企业的内生动力。

	3
	德国
	德式工匠精神的第一个特点是慢，科隆大教堂历时600年建成。第二是专，德国约有370万家企业，95%是家族企业，其中不少是世界某一工业领域的“隐形冠军”，共同特点是“钻牛角尖”。第三是创新，在德国，即使一些小企业也有研发部门。

	4
	汪中求、付守永/中国
	工匠不仅仅有技术，更是一种精神，这种精神不仅仅是把工作当作赚钱的工具，而是树立一种对工作执着、对所做的事情和生产的产品精益求精、精雕细琢的精神。


注：莉默·弗雷德为美国2012年度创业人物，Adafruit Industries创始人。

为什么需要工匠精神

    尽管自200多年前工业时代到来后，匠艺活动就开始式微，但工匠精神仍在当前世界留存和发展，并成就了不少国家品牌的名声。人们熟知的瑞士手表，其享誉世界离不开钟表匠人的一丝不苟，而德国、日本二战后的重新崛起也与崇尚工匠精神不无关系。

    一、工匠精神是一个国家生生不息的源泉

迪恩·卡门，美国当代著名的发明家曾说：“工匠的本质——收集改装可利用的技术来解决问题或创造解决问题的方法从而创造财富，并不仅仅是这个国家的一部分，更是让这个国家生生不息的源泉。”
    美国的工匠们不拘一格，依靠纯粹的意志和拼搏的劲头，搞出了足以改变世界的各项发明，影响了整个国家的产业和社会环境。可以说，正是工匠精神缔造了美国在经济、科技、创新等领域的创奇。

	资料链接：
迪恩·卡门：当代工匠找到了自己的路

独立战争结束时，美利坚拥有13个破产小殖民地，没有货币、信用，还欠下了很多的债务……。欧洲拥有自己的高等学校，其中许多已经延续了数百年。美利坚拥有什么——没有受过教育的美国人。但是这些精神充分自由的人们拥有很多想法，并通过发明和创新，实现它们。例如本杰明·富兰克林通常被认为是美国的第一位工匠，同样的称号也能够“套”在乔治·华盛顿（第一任美国总统）身上。美国当代工匠的代表人物是迪恩·卡门，他让工匠的行为看起来更简单。
迪恩·卡门从小就展现出一些知名工匠共有的特征。卡门将半导体、固态超级晶体管和晶体匣流管（可以用来控制交流电的电子零件）用到常见的调光器中，通过让灯光与声波同步使人们“看到”音乐，即灯箱。16岁时，卡门在纽约美国自然博物馆海登天文馆（技术最先进的天文馆）做兼职，他对天文馆老式繁琐的照明系统大为吃惊，向博物馆馆长提出升级天文馆照明系统的想法。馆长拒绝了卡门，但他并没有放弃。根据以前自己制造灯箱的经验，卡门自己购买零部件制作了一个复杂的灯光设备，并将其连接到天文馆现有的系统上。馆长虽然对这个行为感到很愤怒，但是对卡门的设备表现出浓厚的兴趣，并最终聘请他为其他四个博物馆安装设备——并为每个设备支付了卡门2000美元。

    不久以后，卡门开始向当地的摇滚乐队销售他的灯光设备，并为其他用户定制幻灯片展示服务。到1972年就读大二时，卡门的年收入约为6万美元，并且业务量还在不断增长，赚到的钱比他父母的工资加起来还多。

    卡门的重大突破出现在1975年，他在医学院的哥哥告诉他有些病人需要接受24小时不间断的治疗而不得不待在医院。卡门决定设计一种设备，使患者在家里也可以进行类似的治疗。他利用现成的零件如电路板、发动机和电池等组建了他的新装置——世界上第一台药物注射泵（AutoSyring）。1976年，在卡门20岁的时候，他创办了一家名为AutoSyring的公司。卡门凭借自己独特的才华，发现了医疗卫生领域的客户需求，并通过提供解决方案满足了这种需求。

31岁时，卡门把公司以3000万美元的价格卖给了百特医疗公司，利用该资金成立了DEKA研究院，开始研发一个更安静、更容易操作、更便捷的透析机。卡门没有试图去改进现有的陈旧的机器。相反，他想象了无限种可能。他雇佣了他能找到的最好的工程师：不仅要足够聪明，还需要冒险精神，不惧怕失败。他将新透析机的发明与物理学中的一些早期发现建立起了联系。他将这些定理简单介绍给了工程师团队，并告诉他们可以使用计算机技术、气体力学和其他流行技术将这些定理运用于当前的情况中。卡门和他的工程师团队利用5年时间才完成这些工作。1993年，卡门发布了HomeChoice透析机，它并不昂贵且操作简单，患者完全有能力购买并且独立操作。卡门的透析机的专利费也让他成为了非常富有的人。


    二、工匠精神是缔造伟大传奇的重要力量。
现实生活中，有很多产品会让我们发自内心的惊叹。根岸康雄称其为“产品美”。这些让人感受到产品美的畅销商品是怎样的公司创造的呢？它们又是由什么人将什么创意转化为产品进而推向社会的呢？每一个“产品美”的背后都有一个打动自己与别人心弦、感动自己灵魂的工匠故事。

    当我们习惯用机器制造产品，将“产品标准化、生产自动化、对工人的技术经验要求越来越低”挂在嘴边，认为工匠精神是手工业时代的精神时，似乎忘了第一台机器的来源。日本今天之所以能够以工业立国，都是因为有一群被称为日本“国宝”的世界领先中小制造企业，它们数十年如一日，耐得住寂寞，不计较工本，苦心专研，感性拿捏，在“制造”的过程中享受到极大的喜悦，直至“一品入魂”。
	资料链接：
冈野工业：无痛注射针头

你能想象糖尿病患者每天自己注射4-6次胰岛素的痛苦吗？特别是这些患者还是未长大的孩子？2000年医疗器械厂商TERUMO的技术人员大古内哲也设计了一个注射针头，顶端小孔的直径为80微米，外径为200微米。底部小孔的直径为250毫米，外径为350毫米。这样的一个注射针头就像蚊子的口针一样，注射时让人几乎感觉不到疼痛。但是如何生产出来呢？注射针头一般都是通过切断细金属管来加工，这一注射针头整体非常细小，加上顶细底粗，所以普通的方法并不适用。

    “你想想多少孩子因为每天的注射而害怕呀。我一定要完成这项工作。”大谷内的语气平静而不失坚定，冈野工业股份公司的社长冈野从他的眼眸深处感觉到了强烈的光芒。冈野抱着双臂仰望天花板。在此之前，他从未绘制过图纸。但曾经做过的工作全都涌进了大脑中。冈野以飞快的速度在脑海中接二连三地翻阅各种图纸，突然直径约1厘米左右的小铃铛定格了下来，发出清脆的声响。那是20世纪60年代后半期，冈野用一块铁板压卷制造了小铃铛，利用相同的原理应该可以成功。将又硬又厚的不锈钢板以微米为单位压卷，相当于将又硬又厚的纸箱卷成最小的纸卷，这对一般的技术人员来说甚至是不可想象的。

为了压卷不锈钢板，负责开发的缘本用将近十道工序的冲压加工，共需将近20个凸模与凹模模具。为了制造模具，缘本通过机械加工了超硬合金，他一边用显微镜观察，一边通过特殊的研磨机器进行研磨加工，陆续做了许多常人意想不到的尝试。然而光是压卷是不够的，还需要将50毫米厚的不锈钢不留间隙地拼合在一起。想要成功制造出注射针头，模具连数毫米的误差都不能有。这一系列尝试在一年之后，针头的试制品才宣告完成。但是即便制造出10根、100根试制品，离商品化还有很遥远的距离。只有建立起可以制造10万根、100万根相同品质针头的流水线，才能算是真正地完成了产品。

    “冲压机、油的质量、送油与油量的调节，还有模具，只有当所有的一切都搭配得天衣无缝时，才能生产出产品”。在完成试制品的三年后，由模具与冲压机组合而成的终极一体化机终于诞生于东向岛工厂旁边的厂房当中。“这一注射针头是在感性的世界中诞生的。并不是随便教给别人就可以被掌握的技术。……我们有责任一直制造下去。”无痛注射针头于2005年7月开始发售。


    三、工匠精神也是中国振兴的必由之路
    现代经济增长是一个经济体中技术和产业不断创新的结果。发达国家的技术和产业处于全球的前沿，创新只能来自自己的发明。发展中国家则位于世界技术和产业链的内部，创新可以依靠引进和模仿来实现。随着经济的增长，中国在政治、经济、文化和科技各个方面快速崛起，和发达国家的技术、产业和收入差距不断缩小。同时中国也面临劳动成本比我们更低的其他国家的挑战。简单类比一下，现在的中国相当于20世纪90年代的日本、20世纪80年代的美国。国际地位的演变迫使我们重新审视已有的经济发展模式。未来的路在何方，需要我们自己探索，且时不我待。
    从国内环境看，中国在快速崛起的同时也面临了前所未有的挑战和问题：制造业大而不强、产能过剩、无效和低端的供给比重大、全要素生产率低而成本高，这些均需要各行各业的工匠用创新性的思维和全新的技术和方法予以解决，推动社会的发展。“科学技术是第一生产力”，但技术往往是画在图纸上的东西或具体的设备，必须由高超技能的工人操作才能真正发挥作用。日本制造的优势就是因为有很多掌握高超技能的熟练工人，能够最准确地将图纸上的设计变为真实的产品。实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要大力发展高科技，高素质的技术工人同样不可或缺，现代工业科技与手工艺将会长期共存，像丰田公司这样高度自动化生产线作业，现在仍有一道工序要由手工艺高手来完成。
    最后，必须引起的重视的是大多数生产生活行为是不可逆的。已经在农田上建立起来的厂房，不会再变成肥沃的土地。已经生产出来的劣质产品，不会无成本的变成可以生产其他物品的原材料。大量的生产生活废品、垃圾，也不会无成本地变成虚无。我们的土地、河流，甚至宇宙所提供的生活环境，连生物的生存空间都不够，难道还要让废品、垃圾侵占一部分？精益求精是因为意识到了不这么做的成本太大。随着中国资源环境的约束日益严重，我们也必须谨慎严谨地生产生活。
远古而来的工匠精神为什么在中国的今天衰落
    春节期间，中国游客赴日本抢购马桶、电饭锅的热潮，引起人们的反思：中国制造怎么了？我们的工匠精神哪里去了？事实上，中国从来不缺好工匠。《庄子》中塑造了一批能工巧匠的形象：游刃有余的庖丁、粘蝉若拾的承蜩者、削木为鐻的梓庆，其精湛技艺令人叹为观止。我国目前所见年代最早的手工业技术文献《考工记》，凡7100余字，记述了木工、金工、皮革、染色、刮磨、陶瓷等六大类30个工种的内容，反映出当时中国所达到的科技及工艺水平，在当时世界上也是独一无二的。中国隋朝著名工匠李春设计并建造的赵州桥，距今已有1400多年的历史了。期间经历了8次以上地震的影响，8次以上战争的考验，承受了无数次人畜车辆的重压，饱经无数次风刀霜剑、冰雪雨水的冲蚀，仍然巍然屹立至今。这样的例子数不胜数。虽然今天的中国依然有《大国工匠》纪录片中所展现的像高凤林、顾秋亮等普通岗位上的劳动者，以匠心筑梦，锤炼“中国制造”的代表，但不可否认的是自古有之并让我们引以为傲的工匠精神在中国的今天衰落了。

    为什么德国在其两百年现代化的艰难历程中，能够坚持一条技术立国、制造兴国的道路？为什么高铁、大飞机我们能够制造，圆珠笔珠竟然还不能生产？其实在过去的三十多年里，我们并不是做不到，而是不能这么做、不愿这么做。
    1.中国跑得实在太快了
短短三十多年中，我们有106家企业从零开始，挤进了世界500强，我们从供应短缺到产能过剩，我们眼看着自己从吃糠咽菜到健身减肥，这个速度和规模，难以想象。对于这样一个飞奔的巨人，他怎么可能精益求精，一丝不苟呢？就像博尔特跑出9秒58世界纪录的同时，你还想让他保持姿势的优雅，再认真欣赏下沿途的风景，这是不可能的。所以我们虽然没有形成工匠精神，但是我们的中国制造思维里，却把另一样东西做到了极致，那就是“速度为王”。
一个领跑者，精耕细作是维持优势的必须，但是作为一个追赶者，要忽略其他细节因素，先通过急速扩张占领市场，这个时候，在你前面的领跑者，因为组织规模过大，而市场份额急速缩小，头重脚轻，就很可能被你淘汰掉。“速度为王”，这是中国作为一个后发现代化国家，在世界制造业历史上最伟大的一次实践，这也是“中国制造思维”中的精华。

    2.中国的机会太多了
    在过去的三十多年里，中国出现了一个非常独特的现象，就是新旧两个时代的并存。就如同辛亥革命后，这个社会既有长袍马褂留着辫子的老古板，也有西装革履梳着分头的新青年，这两种人分属于两个完全不同文化，享有着两种完全不同的价值观和生活方式，但是他们生活在同一个时代里。80年代你刚卖两天小商品发了财，90年代股票就起来了，你刚玩上股票，00年代房地产又暴涨了，你房子还没捂热乎，10年代互联网又来了，电风扇、钢铁、汽车、飞机、电脑、手机、大数据、云计算、工业4.0、人工智能……这样一个三十多年就从工业1.0飞奔进入工业4.0的大时代里，永远有新的更有价值的社会分工不断出现，而人的协作却跟不上技术的发展，制度漏洞太多，套利机会也太多。
    社会的机会很多的时候，大家自然是追逐新机会，不可能把时间浪费在一件产出低又可能随时被替代的事情上。所以过去的中国是一个冒险家的乐园，而不是一个工匠的田园。
    3.中国的企业家普遍没有安全感
中国的市场从封闭到逐步开放的过程中，一部分市场和价格充分竞争，另一部分市场和价格还处于垄断，这个巨大的断层形成了一个历史性的制度套利机会。而中国的老一代企业家的崛起，普遍依赖于这种制度套利，想套利，就需要关系，有了关系，就需要打点关系。这些人多多少少都有点原罪。如果你一只脚在监狱里，一只脚在国外，那你自然是想捞一把就走。工匠精神，“严谨”、“坚持”、“耐心”这些东西，都是需要时间的，需要一个长期确定性的未来。如果你连自己的明天在哪都不知道，哪有心思研究这些东西。
另外，即便不被清算，关系也是有时效的，一朝天子一朝臣，你跟设备部长关系好，可是这个部长可能只干三年，所以你三年内必须赶紧赚钱，过期作废。这样谁还有心思去精益求精呢，等你三年后求精结束，部长换了，他只用他关系好的供应商，你再精，连供应商清单都进不去，有什么用呢。
因为这三个原因的叠加，过去的三十多年里，中国不是很可惜没有工匠精神，而是当时根本就不该有什么工匠精神。
工匠精神的存在与否与所处的产业链的位置、产品的价格，甚至企业的利润没有关系。它的存在是有一个大的历史、制度背景的。瑞士做手表出名，瑞士工匠原来都是给教堂做大钟的，后来发展成做小钟小表，这是历史的偶然性。但瑞士工匠做大钟的时候就很精细，这是一脉相承的。日本由于资源匮乏，不能大手大脚，所以凡事都求精细。德国的工匠精神离不开德国双元制职业培训体系，这种体系可追溯到18世纪末，但是19世纪末才初步形成。德国商会培训专家库兹科说：“但是也是‘德国制造’从被英国人贬低向高质量代名词转变的时期。目前，德国可以系统培训350多种工匠。”

在不同的时期需要也不同，比如说在企业早期的时候，你要快速地去了解用户、了解市场，这时候你如果不了解你的方向，你拼命地去弄工匠精神，可能铁杵磨成针，然后发现这个针根本没人用。而当企业大到一定的时候，如果你继续疯狂地生长，缺乏工匠精神，可能最后变成了快就是慢、慢就是快了。工匠精神在2016年被写入《政府工作报告》，恰恰说明中国现在的规模足够大了，发展速度也降下来了，是时候追求工匠精神了。
互联网时代的工匠精神：剑锋还是木桶？

    商业科技记者沃格尔斯坦在他的《移动风暴——苹果与谷歌的科技之战》一书中，提及了这样的事实：第一代iPhone在乔布斯做演示时所谓的信号满格是硬代码写出来的。基本上乔布斯展示一个功能就要换一台手机，因为iPhone使用一个功能后就有可能会死机。在随后iPhone正式售卖时，这个产品的毛病很多，可以这么说，苹果手机一直到iPhone3GS才算真正完善，算是一个各方面都很优秀的手机。
    手机行业里真正的工匠精神是西门子手机，20世纪末在中国做设备进口的人们一致公认西门子手机质量最好，最注重细节打磨。但是遗憾的是，真正拥有工匠精神的西门子手机，现在早已不见踪影。至于iPhone也好，小米也好，更谈不上什么工匠精神。
    这种情况和管理理论的变迁有关系。在商业公司里，曾经盛行过一个名为“木桶理论”的法则，一个木桶能装多少水，是由它最短的一块木板决定的。木桶理论实质上想表明的是，要注意细节。一个小细节做得不好(木板不够高)，整个木桶就装不了多少水。配套木桶理论的一句俗语是：魔鬼在细节。

但打磨细节需要时间，而互联网时代有所谓“天下武功唯快不破”的法则。基本上，互联网时代的公司发展，以快为美，慢公司是一个异数，事实的情况是，虽然有一些媒体文章鼓吹慢公司，但遍看互联网巨头，又有哪一个是真正意义上的慢公司?
魔鬼不在细节，而在轻重。一个商业公司需要准确地判断出哪一个是重点，然后调动一切可以调动的资源，在这个重点上进行单点突破。这种行为可以称之为“剑锋理论”。iPhone的单点突破是设计感，它去掉了实体键盘，替代以触屏虚拟键盘，这个点被苹果准确地把握住。
    互联网究竟颠覆了些什么？管理思维的变迁，算是一条。单点突破，竖起一块高高的木板，其余的短板，慢慢补就是。核心要点在于：那一块高高的木板，是符合市场需求的，而且带有首创、创新意味。如果非要说工匠精神的话，那就是在这个单点上具备工匠精神，反复打磨，而不是在整个产品上反复打磨。时间不允许你这么干。

木桶理论最大的缺陷在于：它假设一个企业的资源是无限的，但客观情况显然不是这样。工匠精神诞生在手工艺为主的农业时代，有足够的时间让你慢条斯理地做一些东西。工业时代的流水线摧毁了这种慢条斯理。某种程度上，推崇效率的现代社会同工匠精神有着必然冲突。18世纪中期，当瓦特改良的蒸汽机拉开工业时代的大幕时，效率更高、更精确的机器逐渐取代人类的手工，带来匠人行业的日渐式微。即便在推崇工匠精神的日本，对它的评判也出现分歧。因为进入工业社会的日本，只有量产、高效率的大公司才能更好地生存，中小企业在市场竞争大潮中倒闭的很多。而且，匠人精神就是全身心专注于技术而完全无视其他方面，在经济不好时，这样做往往显得不切世纪。有人甚至认为，过于细致反而忽视了“简单就是美”的原则。信息时代并没有完全重建这种工匠精神，只不过，在局部领域(某个单点)，工匠精神得以部分复苏。这是一个注意力极其碎片的时代，拔高每一块木板，不如让单点闪耀光辉。
别用“工匠精神”的浪漫，掩盖“工匠制度”的缺失

    工匠精神是一个国家生生不息的源泉，是缔造伟大传奇的重要力量。但是，发动机的发明让我们进入前所未有的快速发展时期，迅猛增长的经济使我们从一个充满实干家的国家转变为一个充满消费者的国家。我们在“知识工作”和手工劳动之间树立了一条分界线，年轻人被灌输只有上大学未来才有希望，而工具已经从通识教育里面消失。近年来逐渐发展出的一种以隐藏零件为目标的工程文化，使我们无法直接检查每天必须依赖的设备。所有这些都意味着工匠精神在世界大多数国家的衰落。

    《纽约时报》资深记者尤克泰尔将制造业称作工匠技艺的“大表兄”。他曾写道，奥巴马政府公开对制造业表示担心，希望重振制造业以催生创新、削减贸易逆差等。“但他们却几乎从未再向前一步，公开宣告一个日渐壮大的制造业激发‘工匠精神’，而这种精神是美国自我形象——勇于进取、热衷创新并能制造任何产品——至关重要的组成部分”。有美国学者认为，美国年轻人在无法培养手工技能的家庭环境中长大。尤克泰尔认为，金融等领域的高薪是美国工匠精神渐行渐远的原因之一。《匠人》一书的作者、社会学家理查德·桑内特则呼吁学习德国：“德国企业意识到，不论从经济还是从爱国角度来说，都有必要在国内打造一支高素质的劳动大军；我们从来没有这种时代精神。”
尽管互联网时代有许多公司也打着创新的旗号，但对于工匠这种“自由思想的炼金术士”而言，执行和实现他们的创新仍然是非常困难的。对于美国而言，幸运的是工匠的新苗头已经开始显现：①在美国十分流行、遍地开花的工匠学校里，孩子们能够用学校发的工具随意实现自己疯狂的想法。②堪称当代版手工艺品展览的制造者展览会，展览的重点是机器人技术而不是绳结技术。③在经济方面，有许多新兴的融资平台和公司为刚起步的项目注入资金，例如Kickstarter，Y Conbinator 和TechStars。通过它们，工匠们可以在项目进行的过程中得到报酬和融资。日本也开始大声疾呼要求保护中小企业，保护日本“核心技术发展力量”。

    与美国、日本相比，中国对工匠精神需求更迫切。中国制造给人的印象是低质低价，中国企业普遍过于浮躁，一味追求效益最大化，我们正在向充满消费者和投机者、而不是实干家的国家转变，这是很危险的信号。我们如何才能让工匠精神取得实质性的回归、让我们所处的社会真正充满活力和激情呢？
    这个事情很难，非常难。工匠精神的回归不仅要改革教育，让职业技术教育在国家有更高的社会地位，让工程教育在高等教育中有更大的分量，让实践教育贯穿我们的中、小、幼教育；不仅要强化对工匠的奖励制度，调动人们参与创造的积极性；不仅要建立让工匠专心于技术的组织；不仅要营造宽容失败的文化环境，建立创新失败补偿机制，破除在科技创新上存在的“只许成功、不许失败”的老观念，更重要的是要改革对上负责的组织结构，用规则制度塑造工匠精神。
    仅靠道德感化和形象宣传，无异于“在宇宙中心呼唤爱”，形式大于实际。而德国和日本这种工匠国家，与其说他们有工匠精神，倒不如说是一种工匠习惯。这个习惯，是由一整套高品质高标准的工匠制度，和对违规者的严厉惩罚构成的。这就是为什么当年仅一墙之隔，西德以高品质闻名于世，而东德却乏善可陈，以主观的“德”为社会标准，人治大于法治，立法不严，选择性执法，建立不起工匠制度，就没有工匠习惯，更不可能有工匠精神。今天中国真正要学的，是工匠制度，用制度养成制造业的工匠习惯，再把工匠习惯升华为工匠精神。制度——习惯——精神，这是中国制造文艺复兴的必经之路，而这条路不能靠儒家，必须要靠法家。
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