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省财政科研所参与的调研报告
再次获省领导批示
近期，省财政科研所参与的《辽宁省2016年上半年经济形势与全年走势判断调查问卷分析报告》获得常务副省长谭作钧的重要批示，批示指出这份报告有很多一线的情况，有很强的参考价值，并要求发改委、财政厅等相关部门领导阅研，出台的政策要和这份报告中的情况有机结合，精准施策。

自2014年开始，为了更好地适应经济发展新常态，促进辽宁经济社会持续健康发展，由省政协联合相关研究机构和部门共同开展了“辽宁省经济形势调研活动”，每年两次，每次调研6-8个地市，并形成全省经济形势分析调研报告和系列专题报告。该项调研活动自开展以来，得到省委、省政府领导的高度重视，调研成果先后获得省委、省政府领导的重要批示，为省委、省政府决策提供了重要参考。省财政科研所全程参与了历届调研活动，不断修订和完善了调查问卷，参与了研究报告的讨论与撰写，并着重分析了全省财政运行状况、存在的主要问题和对策建议，为调研成果的形成作出了积极贡献。
2016年度省财政科研基金项目开始申报
日前，经省财政厅批准，省财政科研基金办公室公布了2016年度省财政科研基金项目指南，项目选题共25项。基金项目申报截止日期为9月15日，申报文件、表格从网站(http://www.dfczyj.com)浏览和下载。
本次科研基金项目选题紧密围绕老工业基地全面振兴、供给侧改革、“五大理念”、“营改增”等改革发展主题，科学涵盖当前财税改革重点任务和我省经济社会发展亟待解决的各类难点焦点问题，充分征询全省财政系统、高校科研单位的意见，密切结合基层财政实际，突出改革创新，进一步体现了财政科研基金项目注重应用研究、为中心工作和基层实践服务的科研取向。
“科研基金文库”正式运行
    经过一段时间的策划、编辑和整理，“科研基金文库”于2016年5月正式运行。“科研基金文库”是辽宁省财政科研基金项目优秀成果的精华摘编，以科研基金项目课题为基础和依托，利用地方财政研究网站(http://www.dfczyj.com)平台，将科研基金项目中的优秀成果以“文库”形式对外公布，以便广大研究人员和实践部门工作人员参考借鉴。
辽宁省财政科研基金自2006年建立以来，在各有关方面的鼎力支持下，促进了许多事关辽宁财政经济重点、难点和热点问题的研究破解，产生了较好的社会经济效益，赢得了社会各界的普遍认同。此次“科研基金文库”的建立，一方面极大地方便了各方面对基金成果的查阅和使用，必将进一步促进我省财政科研水平的提升与基金成果的应用转化，凸显了基金项目管理的服务理念。另一方面，也有效扩大了财政科研基金的社会影响，提升了辽宁省财政科研基金项目的品牌价值。
省社科联召开学术活动月调度会
7月13日，省社科联在沈阳召开2016年学术活动月调度会。40家承办学术活动月的省级社团主要负责人参加了调度会。调度会由省社科联副主席金虎主持，省社科联副主席杨路平就开展2016年学术活动月活动做了专项部署。承办学术活动月的各省级社团在会上汇报了各自的活动开展实施方案。杨路平副主席对每家社团的活动方案都做了认真系统的点评，对部分社团的活动方案提出了修改意见。
省财政学会主要负责人参加了调度会，汇报了“地方财政改革与发展论坛”活动实施方案，并得到杨路平主席等省社科联领导的充分肯定。
学术活动月全称是“辽宁省社会科学学术活动月”，属于每年一度的全省大型社会科学系列活动，活动由省委宣传部、省教育厅、省人社厅、团省委及省社科联联合举办，部分省级社科类社团和高校承办。该项活动自2011年举办以来，已成功举办了五届，今年是第六届。学术活动月开展以来，省财政学会始终积极参与，认真落实，为繁荣我省哲学社会科学事业、服务辽宁经济社会全面健康发展做出了积极贡献。第六届学术活动月定于2016年8月启动，作为学术活动月的重要品牌，“地方财政改革与发展论坛”届时也将在沈阳举办。
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