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2012年省财政科研工作综述
一、财经应用研究实现较大突破，科研组织管理有所提升

一是高质量完成了厅领导交办的“辽宁省地方政府性债务现状及风险预警研究”项目。在前期大量论证和调研基础上，合理运用相关理论和方法，创新构建了辽宁省地方政府性债务风险预警系统。该研究成果得到厅领导、省内外专家的充分肯定，一定程度上填补了国内该领域研究空白，实现了地方科研自主品牌“滚动”研究的较大突破。二是进行了各类基金项目、委托项目起步研究工作，如国家社科基金“优化分税制财政管理体制研究”和省科技项目“辽宁沿海经济带可持续发展战略研究”等，明确了研究思路、研究分工和文献资料收集整理，并取得了阶段性成果。三是一些研究成果得到较好的社会评价。如亚行技援项目“辽宁农村环境综合整治财政政策研究”得到亚行专家高度评价；“辽河流域水环境保护事权财权划分及投资政策研究”获省第十二届社科成果二等奖；“辽宁矿产资源水土流失补偿标准研究”等4项成果获第五次全国优秀财政理论研究成果二三等奖；“财政民生支出指标框架体系研究”等三项成果获全省财政系统优秀调研成果一二等奖。四是组织开展了2012年度省财政科研基金项目评审工作。在系统内外征询了25项课题指南，组织专家从171项申报成果中优选出46项资助项目，一定程度上整合了省内财经研究资源。继续加强基金项目中期管理，并对34项成果进行了集中结项。五是财政科研观察体系有序运行。举办了全省财政科研观察点人员培训班，通过发放调查问卷、组织科研观察成果评比，进一步稳固了科研观察体系，获取了基层经济社会的一手信息。六是全年编发《科研要报》11期，两期分获厅长的重要批示，及时反映了省域内财政领域最新研究成果。
二、《地方财政研究》实现历史性突破，财经宣传影响持续扩大
一是期刊首次入编全国中文核心期刊、“复印报刊资料”重要转载来源期刊和中国人文社会科学来源期刊，实现了杂志自2005年正式出版以来的历史性突破。同时，优选2004年—2011年公开发表的典型文稿，公开出版《地方财政改革与发展问题研究》文集，扩大了系统内外的宣传影响。针对进入核心期刊后带来的积极变化，进一步健全了各项编审制度，合理构建作者与编辑部、责任编辑与作者之间的交互渠道，通过期刊网站公开了主题策划，利用学术不端检索系统，谋求可持续发展。全年出刊杂志12期，刊发文章180余篇、160余万字，计约300余篇稿件被人大复印报刊资料、《经济研究参考·经济学文摘》等全文转载、摘编和目录索引。网站浏览量达到41.4万人次，比上年净增6万人次，在线满意以上调查率接近90%（88.5%），参与评价人员增加了一倍多。二是《财经活页》影响力持续提升。通过完善采编责任制度，明晰选题、初审和复审等工作流程，确保了按时保质完成。围绕财经热点问题，全年采编《财经活页》20期，继续赢得系统内外的一致好评，成为辽宁财政科研的一个重要品牌。
三、部分介入厅文字综合工作，较好发挥参谋助手作用

一是有效组织了2012年全省财政工作会议讲话类文字材料起草工作，高质量起草了郑厅长在全省财政工作会议上的讲话。二是较好完成了中央“十八大”调研组汇报材料的综合工作，参与厅内有关处室厅领导署名文章撰写工作。三是组织了“辽宁经济财政监测数据”指标体系的设计，形成了样表框架体系，涵盖了经济综合、财政经济、民生和经济运行等四类指标。
四、扎实开展学术交流活动，充分发挥桥梁纽带作用
一是参加了2012年中国财政年会暨第19次全国财政理论研讨会，选派有关人员参加陈共学术思想研讨会、中国财政学会财政史专业委员会第六次年会、推动服务业发展财税高层论坛、首届全国人文社会科学期刊高层论坛、中国高校财政学教学研讨会等，扩大了横向学术交流。二是牵头组织了2012年度全国财政协作课题，召开了3次协作研讨会；在各市范围内组织开展了3项全省财政协作课题，扩大了纵向合作交流。组织进行了全省财政科研协作课题研究成果、财政科研观察成果评比表彰活动，较好调动了系统内科研积极性。三是继续将全省财政科研系统学术交流活动纳入省社科联“辽海讲坛·财经讲座”范畴，特邀刘尚希、杨志勇、姜晓辉等专家学者围绕财政管理体制、税制、地方财政改革与发展等进行专题讲座，产生了较好的社会反响。四是强化了同省直相关单位业务关系，提升了科研所的影响力。五是及时编发《财政科研通讯》12期，刊发信息40余条，较好实现了上情下达、下情上达。
五、加强系统和队伍建设，进一步增强凝聚力

一是召开了各市财政科研所长座谈会和全省财政科研工作会议，传达了全国财政科研工作会议精神，总结近三年工作，表彰了2011年度先进集体和个人，明确当前和今后一个时期全省财政科研工作重点。二是努力营造优良的科研环境。通过引入“混合制”工作机制，确保各项工作的稳定性、连续性，较好调动了科研人员积极性，提高了工作效率。三是加强学习和经常性思想政治工作。认真学习党中央、国务院，省委、省政府和厅党组的各项方针政策和重大举措，并自觉落实到财政科研工作中去。充分发挥所领导和党员的模范带头作用，完善权力运行机制，充分汲取反腐倡廉正反面经验教训，打牢廉政建设制度之基。积极参加“创先争优活动，向党的十八大献礼”、“青年干部读书活动”等。 
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